sem effectuar calculo algum,
meiros numeros inteiros. Esses quadrados sao :

seu quadrado consta de tres partes, a saber :
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Trataremos somente da formacdo dos quadrados e cubos dos
numeros, e da extracgdo das raizes dos graos correspondentes.

Formacio dos quadrados dos numeros

194. Quadrado de um numero é o producto de dous factores

iguaes a esse numero.

D’esta definicio segue-se, que o quadrado de um numero qual-

quer, inteiro ou fraccionario, se obtem multiplicando esse numero pOl
si mesmo.

O conhecimento da taboada de multiplicagao é sufficiente para,

conhecermos os quadrados dos nove pri-

%

\

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81,

0s quadrados dos numeros formados pela unidade seguida de 2€108

se obtém dobramdo o numero de z€ros que acompanhayen a unidade. AS-
sim, os quadrados dos numeros 10, 100, 1000, 10000, etc., S0 100,
10000, 1000000, 100000000, ete.

195. Se wm numero inteiro for composto de dezenas e unidades, ©

: quadrado das dezenas, dobro

do producto das dezenas pelas unidades e quadrado das unidades.

Representando por « as dezenas de um numero e por b as unida-

des, a-}-b sera o numero, e o seu quadrado se obtem multiplicando
a-}-b por a-{-b ‘

a-}+b
R
az-|-ab-}-
tdiaic2lals D
a’+-2ab--b? . ' w7

O resultado demonstra a proposicao.

196. O quadrado de wm producto de dous ow mais factores s obten

elevando cada wn dos faclores ao quadrado.

Com effeito:
(5X6XT) =X EX TX5X BX T=5X5X 6X OX TX 1=52X 62X 72
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qualquer seguido
o dos zeros, € 8-

naLnero intewro

wadrado Wi i
197, Pari i % ao, prescwulmd

uadra
de zeros, basta elevar o numero @0 q

mero de Z6ros-
0. dobro do nw
crever @ direita do resultado 0,5 1000, segue- se que

00=347 000000 _
Assim, sendo 3470 10000120407 | :
8470002=3417" ><1000~-—1-’0409><10 . numero 8¢ aohe do

198. O quadrado de qualqum P

brando o expoente.

’
—am ]_“‘._.’1. 1’ oulro, e
Com effeito (am)e=4 X eia quadrado de un
’ o niero inteiro st ¢ que 0 eapoei-
199. Para que

necessario que ambos tenhan

le de cada factor MO primedr

segundo.
bl 1es0S factores primos;
' Supponhamos a=— Ao

1aldade.
Os numeros @ © b si pros da igu i
am num
porque se assim nao £083°; o5 teriamos

Dot um factor primo; goment

sivel.
jonario; 0 : 2 08
- ccionario, or®,y ez
mteno igual a um numero frac s factores plllllOa, P ;
n

teremos
m ntes em b,
Replesentando PO1 ) a’, 4 08 Sels expoexn o S
, AL
2 —1N~
seus expoentes em @, © P e S pt)E =
z=
mx X 0¥ X P = oz,

_,2
e portanto: x=2%"+Y 3;, wadl

otencia 4@ ﬂ-?’

factores Primos;

* N0
L 08 MESMO8 o ap0UNLo do MESMO fuctor 1
10 40 £

nnmezos m{cuos conse-

Al d,ﬂmml““ gnor aug” nentd o uadmdos sio : @ +
‘ n
T R D d g numeros sl 2 + 9q+1— @ ou
Sendo a4 18 0% dos quadmdos 6 @

‘ 1 0
+2 f1ea;0 ? o oposu;c‘t con
: ista
20 4-1, resultado 4t sivel & yimeira v L T e
201 Nao sendo poss it entretanm gaber alg
intej odemos B0 o
iteiro equadlado po cacte
Trado.
do 4 n@o ¢ quad
Guady r meio ¢ ’
ad(‘)’ go 16170 P4 ¢ numeros Pares, elevando
1° O nun ol
P sendo Ja geral dos nuMeros pares que S&
orque s foifin
12

ie 08 nu-
: or 4, segue-se d
2n a0 quadrado acha-s€ s elle a0 d1v1s1vels P
0

hecer S€ uim numero

- ndio diviswell’ o

lige 5 40 nao serao quadr A(los.
quadrados o ﬁzerem e g unidade néo deiwar wm
S 2 s e di sminuido e wna
npar
90 O numero i

wadrado- | .
vesto divisivel por £ ™ 084 \ /

11
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Porque sendo 2 -1 a formula geral dos numeros impares, ele-
vando 2n 4~ 1 ao quadrado, acha-se 4 2 + 47 -+ 1, formula geral dos
numeros impares que sio quadrados, e como todos elles sendo dimi-
nuidos de uma unidade deixam um resto, £ »2 -+ 4 2, divisivel por 4, se-
glue-se que o numero impar que ndo satisfizer a esta condigio nao é qua-
drado.

3% O numero inteiro que terminar por algum dos algarismos 2, 3,
7 ¢ 8 nao ¢ quadrado,

Porque, seja qual for o numero que se considere, elle deve termi-
nar por um dos dez algarismos 0,1, 2,3,4, 5,6,7,8,9, eoseu qua-
drado deve terminar por 0,1,4,5,6 0u9, e nunca por 2, 3, 7 ous.

42 0 numero que terminar por mumero impar de zeros néo é qui-
drado.

Porque o numero terminando por zeros s6 pode ser quadrado de
outro terminando tambem por zeros ; mas ja vimos que um numero ter-
minando por zeros o seu quadrado deveria terminar pelo dobrodo nu-
uero de zeros.

5% 0 numero que terminar pelo algarismo 5, ndo & quadrado, s¢ 0
algarismo das dezenus for differente de 2.

Porque, seja qual for o numero terminado pelo algarismo 5, elle
80 pode ser quadrado de um outro numero terminado tambem por 5.

i oi 'mi : 1
Considerando, pois, um numero qualquer terminado por 5, e chamando :

as dezenas d’esse numero, elle é representado por a - 5.
Elevando ao quadrado esse numero, temos :

(a -+ 5)2=a® -+ 10a +'25

P . S Zeros, a somma
As duas primeiras partes terminando por dous zeros, a S

das tres partes nio pode deixar de terminar por 25. ¥ . ‘l

6° O numero inteiro divisivel por um numero prino nao ¢ quadyaao
se néo for divisivel pelo quadrado d’ esse numero primo. :

Porque, se 0 nuMero primo » dividir o quadrado de .m.n.numel <1)(,)
deve tambem dividir esse numero, e sendo e?se numero divisivel peo—
factor primo », 0 Seu quadrado nao p()de' deixar de ter em sua comp
sigio o quadrado d’esse mesnmo Numero pIino, (.199) ; 1%

202. O quadrado de uma fracgdo ordinaria se obtem, segunc 7
definicao, multiplicando essa frac¢ao.por si mesma, € €Omo 0 prodﬂgos
de numa fracgao por outral se acha multiplicando os numeradores €
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denominadores, e dividindo o primeiro producto pelo segundo, segue-se
que : o quadrado de wma fracg@o ordinaria se obtem elevando o numerador
ao quadrado e tambem o denominador, dividindo depois o primeiro resul-
tado pelo segundo.

Se os termos de uma fracgdo ordinaria forem numeros primos en-
tre si, os seus quadrados serao tambem numeros primos entre si, e d’ahi
segue-se que : o quadrado de wma fracg@o irreductivel é tambem uwnda fra-
cedo trreductivel,

203. O producto de um numero decimal por outro, devendo ter
na parte fraccionaria tantos algarismos quantos tiverem as partes fra-
ccionarias dos dous factores, segue-se que : o quadrado de wm numero de-
cimal tem sempre na parte fraccionaria o dobro do numero de algarismos

que tiver nessa parte o numero dado.
Raizes quadradas dos numeros

204. R;ti;: quadrada de wm numero ¢ o numero que elevado ao qua-
drado produz o numera dado.

No estudo das raizes quadradas dos numeros, consideraremos
duas partes: Na primeira trataremos das raizes quadradas dos nu-
meros inteiros ; e na segunda, das raizes quadradas dos numeros fra-

!

ccionarios,

Raizes quadradas dos numeros inteiros

905. O conhecimento da taboada de multiplicacdo é sufficiente

Para conhecermos as raizes quadradas dos numeros inteiros, que, seudo_
: IS 0s '0S 830
ados, tiver dous algarismos. Ksses numer g
quadrados, tiverem um ou alg

1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81

aS suas rajzes quadradas sao :
1’121 3, 4’ 5, 6, 7, 8. 9
de estabelecer o processo para determinar as

que, sendo quadrados, tiverem
/

Tratemos, pois, e
Taizes quadradas dos numeros inteiros,

Mais de dous algarismos.
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Considere-se em primeiro logar um numero de tres ou quatro
algarismos, e seja esse numero 1225.

12.95 | 35
J 66
39.5 :
39.5
0

O numero 1225 sendo maior que 100, a sua raiz quadrada, maior
que o numero 10, consta de dezenas e unidades ; portanto o quadrado,
isto €, o numero dado compde-se de tres partes, a saber: o quadrado
das dezenas, o dobro do producto das dezenas pelas unidades e 0 quadrado
das unidades. (195) Vi

i Sepaliando no numero dado a parte que contém o quadrado das
dezenas da raiz, extraindo a raiz quadrada d’essa parte, teremos as
dezenas da raiz. _

O quadrado das dezenas dard pelo menos centenas, pois 102=100.
Portanto no numero dado esse q/uadrado nio se achara nas duas pri-
meiras ordens do numero dado, pelo que separamos com um ponto 08
seus dous primeiros algarismos da direita.

O maior quadrado contido em 12 centenas & 9 centenas, cuja
raiz ¢ 3 dezenas. Subtrahindo o quadrado das dezenas das 12 centenas
do numero dado, as 3 centenas que restam, reservas das outras duas
partes de gque se compode esse numero, reunidas com as 25 unidades do
mesmo numero, dio um resultado necessariamente composto das duas
partes : dobro do producto das dezenas pelas unidades ¢ quadrado das

wnidades.

esse resultado a parte que contém o dobro do pro-

Separando &’
o das

ducto das dezenas pelas unidades, dividindo essa parte pelo dobr
dezena's, 0 quoc'iente representara as unidades da raiz. !

0 dobro do producto das dezenas pelas unidades dara pelo me-
nos dezenas, portanto essa parte niao se achara nas unidades do numero
dado. Separemos, pois, para a direita o algarismo 5 das unidades, € a8 32
dezenas conterdo o dobro do producto das dezenas pelas unidades d&
raiz. Entdo dividindo 32 por 6, que é o dobro das 3 dezenas da raiz, 0
quociente 5 serd as unidades da raiz.

_ DPrescindindo dos dous
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Podendo as 32 dezenas, além do dobro do producto-das dezenas
pelas unidades, conter reservas do quadrado das nnidades, é necessario
verificar, se com effeito 5 é o algarismo das unidades da raiz, o que se
consegue elevando 35 ao quadrado, devendo achar-se para resultado o
numero dado ; ou multiplicando 5 por 6 dezenas ou 60 e depois por si
mesmo, e sommando os dous productos parciaes; o resultado, subfraido
de 325, nio deve deixar resto algum, por ser 325 um numero composto

d’essas duas partes.
Considere-se presentemente um numero de ciuco ou seis algaris-

mos. Seja o numero 106276,

10.62. 76 | 326

9 £ 62
16.2 646
124 .

3 87.6
3 87 6
0

O numero 106276 sendo maior’ que 100, a sua raiz quadrada,
maior que o numero 10, consta de dezenas e unidades ; e o numero dado
compoe-se de tres partes, a saber: quadrado das dezenas, dobro do pro-
ducto das dezenas pelas unida

Separando d’esse m'unel'o a primeira parte, o que se consegue
algarismos da direita e extraindo a raiz qua-
drada de 1062 centenas, acharemos as 32 dezenas da raiz.

Ao resto 38 centenas reunindo as 76 unidades do numero dado,
teremos o numero 3876, que se compoe das ontras duas partes: dobro do
Producto das dezenas pelas unidades e quadrado das unidades.

Separando do resto o dobro do produc.to das 'dez:e'nas pelas' unida-
des, o que se consegue prescindindo do ultimo algarismo da direita e
dividindo as 387 dezenas pelas 64 dezenas, dobro das dezenas, teremos

as unidades da raiz.

O raciocinio sendo o m :
mos do numero dado, podemos estabelecer a seguinte ._
REGRrA.—Divide-se 0 numero em classes de dous algarismos da

direita para a’esquerda- Tixtrae-se @ raiz quadrade do *maior quadrado
contido na primeira classe 4 esquerda, 6 subtrae-se esse maior quadrado

des e quadrado das unidades.

esmo, seja qual for o numero de algaris-

da classe considerada.
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A diveita do resto esereve-se a classe seguinte, separa-se o ultimo
algarismo da direila e divide-se a parte & esquerda pelo dobro da raiz
achada. O quociente escreve-se & direita da raiz e G direita do dobro da
raiz. ~ Este ultimo numero assim formado multiplica-se pelo quociente €
subtrahe-se o producto do numero que serviu de dividendo, seguido do alga-
rismo separado.

A direita do segundo resto escreve-se a classe seguinte, separa-3e o0
ultimd algarismo da direita, e divide-se a parte ¢ esquerda pelo dobro du
raiz achada ; o quociente escreve-se G direita da raiz e G direita do dobro
da raiz. Este ultimo numero assim Jormado multiplica-se pelo quociente, e
o producto subtrae-se do numero que serviu de di videndo, seguido do alg(F
7i8mo separado.

A direita do terceiro resto escreve-se a classe seguinte, e assim $¢
contindta até ter considerado todas as classes do numero dado.

Escrevendo & direita de wm dos restos a classe seguinte ¢ separan-
do-se o ultimo algarismo & direita, se a parte & esquerda for menor que 0
dobro da raiz achada, escreve-se wm zero & direita d’essa raiz achada, €
considera-se a classe seguinte. :

Pé6ds acontecer que se escreva na raiz um algarismo menor do
que deve ser. A simples inspeccio do resto se conhece o erro.

~ Supponhamos que se trate de extrair a raiz quadrada do

numero 576. Achado o algarismo 2 das dezenas da raiz e sub-
traindo o quadrado das dezenas do numero dado, o algarismo das unida-
des se obtem dividindo 17 por 4. Escrevendo na raiz o algarismo 3, mul-
tiplicando depois 43 por 3 e subtraindo o producto de 176, acharemos
o resto 47 ; e como esse resto é igual a0 dobro de 23 augmentado de uma
unidade, concluiremos que o algarismo 3 é fraco.

Com effeito, 576 = 232 - 47, e como 242 — (23 4 1)2 =232 +
+ 2 X 23 + 1, sendo 47 = 2 X 23 4 1, segue-se que 576 é 0 qUa
drado do numero 24. O algarismo das unidades é 4 e nao 3.

Se o resto fosse maior que o dobro da raiz augmentado de uma
unidade, o algarismo das unidades seria ainda menor do que devia ser.
O resto deve,pois, ser sempre menor que o dobro da raiz augmentado de

uma unidade. o
9206. Os numeros inteiros nfio tém todos para raizes quadrada:

pumeros inteiros,

|
n
!

~Assim, a raiz quadrad
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As raizes quadradas d’esses numeros niio podem ser fracgoes
proprias, porque as fracgoes proprias s6 podem ser raizes quadradas de
outras fraccoes ainda menores, nem numeros mixtos ou fracgoes im-
proprias.

Jom effeito, se a frac¢do impropria 1; fosse raiz quadrada

exacta do numero inteiro N, elevando essa fracgio ao quadrado, te-

riamos

2
T
A fracciio impropria _; podendo ser sempre considerada irredu-

ctivel, os seus termos @ e b serio numeros primos entre si, e os seus
, 0S seus te

quadrados a2 e b serdo tambem numeros primos entre si (92); o pri-
meiro membro da igualdade é essencialmente fraccionario, e, como o Sy
gundo membro € inteiro, a'igualdade & impossivel ; e por consequencia
a fraccio impropria —%— nio pode ser ralz quz'ldrada exa\cta do numero

inteiro N.
FEsses numeros tém para I :
rayeis, que se obtem com & approxinmq.z‘t’o que se qul‘zer. e
Para achar as raizes quadradas @’esses numeros, sem .equ de uma
; izes dos maiores quadrados contidos nelles.

unidade, basta achar as ral J
a do numero 7248965

aizes quadradas numeros incommensu-

7.94.89.65 92692
4 46
529
39 4
27 6 5382
2 AOAY
£88.9
4761
1286.5
10764
9101

: unidade.
6 2692, sem erro de uma unids
0S como sé obtem a Id

le — de uma unid
’ n s

AXn?
Evidentemente A= o

iz quadrada de nm numevo qual-

Jejam _
b ade de qualquer ordem,

quer A, sem erro ¢
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Suppondo effectuado o producto AXn? e representando par a a
raiz quadrada do maior quadrado contido nelle, teremos

-a.'3<A><n2<(a,—}—1)2

Dividindo esses tres nnmeros por n?, resulta,

L2< A><11'-’_< (a—lt 1)3_

n? n: 1

(feac(ey

ou ainda

n

O numero dado A acha-se, pois, comprehendido entye os quadra-

a a--1 Sl iyl
dos dos numeros = iﬂ , umeros cujadlﬁ’erenga é —-

n
o=

aiz quadrada do numero dado por falt
€ a raiz quadrada do mesmo n
belecer a seguinte

a 41

O numero —éar a, e ’_‘_]E' :
UMeTo por excesso, Podemos, pois, esta-
REGRA.—;SE’,(Z ﬁac‘g&o qzie mdicay

a unidade, sendo o denominador um numey
mero inteiro pelo quadrade do denoming
do produc?o,

Q erro tiver parg numerador
0 qualquer, multiplicg-se o nu-
dor, extrae-ge o raiz quadrada
¢ divide-se essa raiz quadradg pelo-denominadop.,
8e a fracgdo que indicar 0 €0 tiver payq 4 ermos nmumeros quacs-
quer, .se for, por exemplo, %, multip ]
do da fracedo que ndica o eppg inver
producto, e divide-se o resultado pely 4

Facilmente se reconhece sep

lica-se nwmero inteiro Prelo quadra-
tida,

extrae-se q raiy quadrada do
ne

SMa fracedo invertida,
€S5e 0 mejy D

nessa ultima hypothese, notando-ge
LY

ara obter a raiz qua-
m T
que ——_—_
P
m
natureza do nu-

¢oes, como yere-

drada,

Nio se tendo feito
mero A, estas regras sio a
mos depois,

ypgthese alguma, Sobre 3
Pplicavejs tamhem 4 frac
o Pvrs W 2 ais

1° EXEMPLO : Acha; a raiz qnaflrada de 28,

e VAT 7 CET N

1
Sem errp e T

—_—

3
7 = = semerrro de 1
7 7

. yre na p
"1 numero decmml tem semyg
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1
1 b 70 (
20 Exempro : Achar a raiz quadrada de 37, sem erro de <o

SN 370000 608 1
—  1/31x1002 V370000 = 155 = 6,08, sem erro de -
T— = T ) 722 ;
37T= SR 100

3
rai lrada de 7, sem erro de —
3% Exenmpro : Achar a raiz quadrads ! ,,

— AT D o
1/7 X <5> 0 = 2 — :_ :--]5
—_ = B =
Vv I = — = 5 5 T
Lo ; 3 \ <
3 . !

3 : s
Sem erro de T ‘

s (los mumMerss fraecioammos
Raizes quadradas

iz ‘adas dos nu-
srimeiro logar das raizes quadradas do
207. Trataremos em pPriie

meros decimaes. L4
'O numero decimal sendo (lpor

oy e par

barte fraccionaria é sempre par;

‘1(]1"1(10, 0 numero de leg‘ftl‘]SlﬂOS da

(4 C X ‘

que COlﬂOji'!, V1mosy 0 (11151(11&(10 de
)

arte fraccionaria o dobro do numero
< J

3 A \
arte fraccionaria da raiz.
«

X e A » extrair a raiz qua-
de algarismos que tiver (Oé0064 da qual se quer extrair ¢
3 ' 30 0 )

ir -aiz quadrada do re-
s e extrairmos a raiz q

o 7 aior que a

1o 64 um milh&o de vezes HEEOEG) A

¢ RSy naior qu
mas seft 0 8 6 mil vezes n

numero i
Jei6EI0L O rmar mil vezes
: rada de .- devemos torna
fraccio dada, a raiz qua aiz,

s )

is, essa I ireita tres alga-
, 0fS;MECERa ara a direita tres alg
draiz pedida; para termos pons; oue separando para
0 que sé ¢ 5 it 0,000064.

: yirgula
‘escindirmos da
Se prescindi

Sultado 64, acharemos 8 ;

Menor o numero 8, iz quadra
. a1
!1Smos, e serd 0,008 & I seguinte
Pelo que se conclueé & =5

qula &1k ‘
¢ 47 raiz, para  direita, a metade
REGRA.""PreS nessa ’
7
Yesultado e separa-8¢ €0

“ismoS
4o numero de algarisn

‘ai rada do
i entrae-se @ raiz quad
: da V9
inde-36
y wme virgule

rie frac £
da p@ J ) quadrado, @ sna I

sonaria do nunero dado.
o aiz se obtem com a

40 for U . X tado na ap-
5 o forq apresen
o decimal B0 0 o o processo al
59 olpue jzer, appUCA ™ (206)
a'DI)I‘OXima,Q'ZLO que se qllll n’umel'os inteh'OS.

a raiz quadrada
i izes dos ;
Proximagio das raizes

r extrahir
l se q“e s
5 :
. 10 48,
Seja o nume

6327,do A"

1
S an 2o
em erro de 100
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Multiplicando o num
- Temos 485632, 7:

Extraindo a raiz quadr
METo 485632, acha-ge 69

algarismos, ter

ero 48,56397 por 10000, qu

ada do majop
6, e separand, ne
emos 6,96, 1'zlu'z quadra
Seja ainda numero 0,49
1

_erro de 005"

Multiplicango 0 Numero 0, 49
resulta o numey, 420000,

Extraindo 2
420000, acha-se 648,

208. Trate;
ordinarigs,

quadrado contido no nu-
SSa raiz, para a direita, dOllIS
da . do numerq dado, sem erro T

» do qua] se QUer a raiz quadrada sem

por 1000000, quadrado de 1000,

raiz quadrada o maior
€ a raiz pedida ¢ 0,648.
Nos Presentemente (aq r

quadrado contido em

aizes quadradas dag fraccoes

A raiz quadrada de uma fy
vertendo a fra.

40 ordinarig em
quadrada q’eggq fraccio decimal,

E, porém, Conyeniente estabelec
obter a rai, quadrada de uma fraceio opq

Do PTOCesso que egt
ria ago quadrado se deduz o
uma fracegg ordinay
do umeradoy ¢ g do

aCGa0 ordinaria, pode ser obtida con-

decimal, o extraindo depois a raiz

€L um methogo es
Inaria,
abelecemos para eleyar
Meio natyya)
1a. Fsse meio consig
denominadm',

pecial para

uma fracedo ordina-
de se obter g raiz quadrada de

te em exlrair q raiz quadrada
diuidz’mlo a

Dprimeira iy vela segunda.
ncia que hg €m obter pay S

& resultado ymg fraceio
Minador ym, numero incomy,

nensuravel, 0 que acon-
Enominador ng, for qu

adrado, forga-nos 4 conside-
rajzes quadradas (ag fraccoes ordinarias og dous

A Inconyenje
que tenha para deno
tece sempre que o d
rar na extraceio dag
€asos seguinteg :

1? Caso: 0 denominador é quadrado,
22 Caso 0 (leno;m'n(ulor Ndo é quadrado,
No Primejpg Caso, extrge.

S€ @ rqiy Quadradq

do numeradoy
cla do denmninador

) dividing, depois

{ adamentc, € aexq
pela Segunda,
Exemprog .

@ primeira pa;y

U,
25 V% 5
B — L.
G4 e — ]

adrado de 100, te-

¥
|

b
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. endo
‘a igual,
«acclo em oulrae
transforma-se a fracgdo ue se consegue, em
No e Mo que seja quadrado, 0 g
i Nero
um My

vinador e appli-
para denominador

l & ¥ oni
?uz 1 (3 1 lnb Iq fCI mos daf) aceao pelo den
{
o a

5 ir0 CaSO.
“imeiro ca
cando o processo do prin

ExXEMPLO : VE _VE

- uR = 7
4 I / T
| e 49 49 -
7 V ) oducto dos qnadla
' o inteiro 0 proc
umer

sro (199),
icito d’esse numero (
y sicito d’ess DR :
IolentIa e (,ompol ge de ser o denominador
SIS hypothes
actores ey e na Iy
dos does facto

‘accio pelo
Jtiplicar os termos da fmu(,m v
mu_ o multiplicando-0s por
aca

3

-undo caso,
pegtiesse que, tno Seg“,llde se, sem
seg : e
um numero multiplo, I) T 4

e inador: s termos da fx
S G A Itiplicar os don
g Ol mult
numero menor (

g el
S ‘es primos e fo
nal se deve inador em factores pi

O numero pelo d enominac

inador
1 sse denom
decompondo 0 ¢ arem para que es :

€cao se conhece, ae falt

O . S q
factores,
mando um productg dos :
' ¢ ser qua-
oo 0 — , 2 qual e como para elle 0S o1l
| Sl E“%O 9 32X B KT lucto d’esses numeros ‘
; : r 630=>2 7, 0 prot raccio para
: nador ] 9.5e1, e renc T
O denomi s primos 2, shar 05 tErmos ; :
: §h i il ador
drado faltam os factore dpevemos multlphml tendo para s denominador
70 & o numero pelo quald em outra igual,
)é oh
i transforma
que ella seja trar 3

um quadrado.
Effectuand
drada, temos

TR VA V)
AN M _ Y 40 =510
490. ""I/—.? iy ]/ ‘)103
8 ]/”7‘;7'0)_1/ 00— 210 2
= S
l/zm’ ~

< ada,.

i " 4 quﬂ.-

63070

>
DOS l‘.q mn e

cu
Formagcdo dos

f(lcll))'('s 'I.[/ll(! s a
o de tres (
é 0 1)1'0(71“1 d

-0 4

mer
' wm 7
9 bo de

209. Cu

€88e numero.
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S

zeros, basta elevar ao cubo 0 numer,
direita do resultado o triplo do num

X 1008 = 12167 X 10

172 ARITHMETICA
O cubo de um numero qualquer

multiplicando esse numero por si mesmo dnas vezes.

Os cubos dos nove primeiros numeros inteiros S0 :

1,8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729

210, 0s cubos dos NUmMero

$ inteiros formados pela uhidade sequida
de zeros, se obié

m triplicando o numero de
unidade. Assim, os cubos dos ns. 10, 100, 10
1000000, 1000000000, 1000000000000, ete.
211. Um numero inteiro, sendo
sew cubo consta de quatro partes,

~eros que -acompanharem @
00, 10000, etec., sio 1000,

composto de dezenas e unidades, 0

a saber : cubo das dezenas, triplo do pro-
ducto do quadrado das dezenas velas uni

dezenas pelo quadrado das unidades e cubo das unidades.

Representando’i)or @ as dezenas de um numey
des, a0 Serd o numero ; o quadrado & a®--2ab
multiplicando o quadrado por a--b.

0, e por b as unida-
0% e o cubo se obtem

a - %abh | p2 _
i St

Ty e e i
' +a2b+2ab2+b3 /
a8 - 3a2p -+ 3al2 AT

O resultado demonstra a Proposicio.

bo

12,0 cubo de wm Pproducto de

dous oy mais Sactores, se obtem
elevando cada wn dos Jactores qo cubo, )

-

Com effeito
(5><6><7)‘°‘:5><G><7><5><6><7><5><6><

( 7::’3)(5)(5)(
><6><6><6><7><7><7:53><63><73.

* seguido de

; € escrever (
ero de zeros,

e 100, Segue
00000 = 12167000000.

Assim, sendo 2300 — 23 Se (que 23008 — 233¢

inteiro ou fraccionario se obhtem
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I ha  ripli-
lquer potencia de wm numero S¢ ac
9214. O cubo de quulqt

cando o expoente. 4

' —_ m — 3

Com effeito, (am)? =am X a® X am=a
om . Wb
] utro, & mecessarto”q

P win nwmero seja cubo de oulro, ¢ A
oo es primos, e que o expoente de cad
ores S)

smo factor no segundo.

et
ambos tenham os mesmos f

j ] me
no primeiro seja o tripulo do

=
Supponhamos a=D ; Bdtorea b
b sito compostos dos mesmos fach dade por um
Os numeros « .9 3% lindo ambos os membros da igualdade p in
1v Nnao ¢ A 4 , -
i {esses numeros feriamos um numero
("esse .
SOUB: sivel.
e ue nio & pos
raceionario, 0 4 2 B e 2108
SRR . 1ero fracc ‘es Primos, por &, ¥
PR mml Jor m, n e p esses factores p11nltO ; lmoq m¥ Xy
esentando Y eremos
Representando I &7y @ 208 expoentes gmb, figeon
seus expoentes em @, € POL ’é;«><113x’><p3z’; e portanto X=oX,
Sy (b G G =
CAZ— 87}

. . cubo 1 ais  wm.
916. 4 differensd 408 is o triplo do sew quad: adoy it
T mais o

a0 a® 2-3a

numeros, seus cubos sio @ —+3a j— ! -_}{:

6 a33a+f3a 4+ 1—aousa
S ] g
a a Proposi¢ao. :
imeira vista saber se um nume_

\ 5 vezes Se nao

to conhecer algumas vezes se

(e se assim nao fosse, o
. I
factor primo, somente de u

shag) Lea X seculivos
08 nlerros cons
§ NUMEYOS VIULE
s de dous

; ?
¢ igual ao triplo do menor, el
Sendo @ -1 € ¢ os‘ i
4 1 e a3, e a differencd dos o
3 1, resultado que dem
e a+ ’ ivel & pr
917. Nao sendo possl e
i ¢ ntret
el oot i e I{O tees caracteres :
é cubo por meio dos seguil i
ivisivel por 8 ndo 4 |
- néio diviswe | o
R b la geral dos numeros pares, eley b
; srmula g ; S
a fo la geral dos nuMEros pares que sd i
formll_d gol' g. segue-se que 0s numeros p
iveis por 8, S€g

Porque, sendo 23;;
2n a0 cubo, acha-se -Sn {iVis
€ como todos elles sa0 ¢

a ‘ubOS.
dige 1'0861&0(,
i ﬁzerenl a esta COIldlng
que nao sa t1s 14

6 0 numero de

i minar por 2eros n@o € cu 0, se

) e b
ro que
ol 0 nume i s
2eros ’II(LOf(;)' {res ow ')Ilzlllﬂl)l() de tres ) / G : ' d (! :
| i dO S SO 1O
i -tel‘mlna lOI Zeros S

umero e Ser ¢ bo de um

Zeron, ©

o triplo do numero de zeros.
‘ \

Porque um 1 L por
{ I
outro terminado tambe -minava pel
por zeros, o seu cubo el

\
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3% 0 numero inteiro divisivel por um numero primo ndo é cubo, se

nao for divisivel pelo cubo d’esse numero primo.

Porque, se um numero primo = dividip a0 cubo de um numero,

sendo divisivel pelo
factor primo 7, 0 seu cubo ndo pode deixar de ter em sua Composi¢ao o
cubo d’esse mesmo numero primo,
' 218. O cubo de uma fracg
nigao, multiplicandg egga, frac¢ao
duz a elevay g cubo o numeradoy

a0 ordinaria se obtem, segundo a defi-
por si mesma duas Vezes, o que se re-

¢ o denominado) tambem, dividindo de-
DOIS 0 primeirg resultado pelo sequndo.,

Sendo os termos de uma fraccao ordinaria numeros primos entre

81, 05 seus cubos sio tambem DUMEros primos entyre si, e portanto :
O cubo de umg Sraccao irreductivel ¢ tambem wmna Jracgd@o irveductivel,
na parte frac

cimal por outro, devendo ter
ccionaria -tantos algarismos quantos tiverem as partes fra-
ceionarias dos dous factores, segue-se que :
lem sempre ng, barte fraccionarig
tiver nessq Dbarte o numero dado,

0 cubo de um numero decimal
0 Wiplo do numery ge ulgarismos que

Raizes cubicas dos numerges

220. Raiz cubicq de w

. numero é o numero que elevado ao cubo
Produz o numero dado.

No estudo das raizes cubicag
partes: na primeira estudaremo
© ha segunda, as raizes Cubicas

dos fumeros, consideraremos duas
S as raizes cubicas dos numeros inteiros ;
dos numerosJfraccionarios.

Raizes cubieas dos umeros inteiros
\

221. As r

aizes cubicas dog numeros intejy
Liverem um, dons

ou tres algarismog, g
Assim, os numeros :
k8 io7)
tém para raizes cubicas

0s que, sendo cubos,
€ obtem mentalmente,

64,125,216,343,512,729

1’ 2) 3, 4, 5, 6, 7, 8’ 9

&

) das
103=1000. Portanto o cubo
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- S0 DAl 'minar as raizes
is, de estabelecer o processo para determ ' ‘
Qi oo ol bos, tiverem mais de tres
cubicas dos numeros inteiros, que, sendo cubos, 3
[e

1 )

. QQ i 42875- N
Seis algarismos, e seja esse numero

875 | 35 G
Io7i 85

175 d

LG S

2.
217

(o1 1
-1
Ot |

B
o
oW D
<
VIl
o
(=)
Ut

(=]
—
o
o
vt

49875

: -aiz cubica é
- ; a sua raiz cubi
ero 42875 sendo maior que 1009-;() maiO(r que 10, consta
R0 11111311 endo a raiz cubica d’esse l);lm(‘dl N
maior que 10, e s isto é
: L 3, e portanto o cubo, isto &, ‘iplo do  producto
de dezenas e unidades, MBI dezenas, triplo

5 : aber: . ezenas
boe-se de quatro partes, a s roducto das d

] tplo do p
do quadrado das dezenas pelas uncdadei:liga fles_ o
Pelo quadrado das unidades e cubo das v

das deﬁe‘
0 0 nu (Zub

s dezenas
Separand as d

i i 'essa parte, teremos
! ctrahindo a raiz cubica d’essa |
nas aa 7'(153, ee
daraiz, it
da raiz da pelo menos milhares, p 310
AR e dezenas da raiz ndo se acha contic

nl a ey S pa,ld
i SC0. ntao separamo
iras ordens do numero proposto E.dado
nas tres primen'as P T '
a dil‘eita 0s tres primeiros algaubm num

‘10 em 42 milhares é 27 milhares, cuj.a l‘e?iz
O maior cubo colltl‘(‘lﬁiiéo o cubo das dezenas dos 42 tr.msmii,::
e 18511:1?1;311'% que restam ,d 1'esei':e;ss (1?;5 (:1:11 i:;; Hs
g ‘ s -0, reunidos co
Darlzz:l g;oqi:dse, compoe esfel\:::zeln Oe’cessa"iame“te comp o's tod dashz“;:
esmo numero, dao um rest wadrado das dezenas pelas unida e:"_dadl:s‘
S P"Oduot]‘:e‘;“)’ :uadrado das unidades e cubo das w .
40 producto das desends
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Separando d’esse resultado a parte que contém o triplo do producto
do quadrado das dezenas pelas unidades, dividindo essa partepelo triplo ldO
quadrado das dezenas, o quociente sera constituido pelas unidades da raiz.

O triplo do producto do quadrado das dezenas pelus unidades dd
pelo menos centenas.

/ Portanto, essa barte s6 poderd se achar nas 158 centenas do
resto acima achado. Entig Séparamos para a direita as ordens das uni-

dades e das dezenas d’esse resto. ‘Dividindo as 158 centenas por 27 (3
vezes o quadrado das 3 dezenas da r
relas unidades da raiz.

Podendo as 158 centenas, além do driplo do producto do quadrado
das dezenas pelas wiidades, conter reservas das outras duas partes, €
necessario verificar se com effeito 5 € 0 algarismo das unidades da raiz,
0 que se consegue elevando 35 ao cubo, e subtrahindo o resultado do
numero dado ; nestas condigdes nao deve haver resto algum.

Consideremos presentemente um namero
nove algarismos.

Seja o numero 43614208,

aiz), o quociente 5 sers constituido

inteiro de sete, oito ou

43.614.208 | 359 35 359

97 5 35 352

166.14 3676 - 17p 704

428.75 105 1760

7392.08 1225 1056

436149.08 35 123904 i

) 6125 352

3675 247808

‘ 49875 619590
/ , 371712
/ 43614208

O numero dado sendo maior que 1000, a sua raiz cubica, maior
que o numero 10, consta de dezenas e unidades, e o numero dado com-
poe-se de quatro partes, a saber - cubo das dezenas, triplo do producto do
quadrado das dezenas Délas unidad

%8, triplo do producto das dezenas pelo
quadrado das unidades e cubo das unidades,
Separando d’esse humero a pr

prescindindo dos tres ultimos al
cubica de 43614 milhares, acha,

imeira parte, o que se consegue
garismos da direita, e extraindo a raiz
Temos as dezenas da raiz,

/
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i i o dado
Ao resto 739 milhares reunindo as 208 unidades do numero ?d- Z,
: 0 ; 'es partes: triple
g 9908, que se compoe das oufras tres partes J)
teremos o numero 739208, . i' e
do producto do quadrado das dezenas pelas unidades, Urip '
. . 1 ni da raiz.
das dezenas pelo quadrado das unidades e cubo das unidades
~

Separando d’esse numero o triplo do prf)du‘cto cf; qggi:aj{)migz
dezenas pelas unidades, 0 que se c.onseg'ue pres;mdm(iznaoss pe{as i
algarismos da direita, e dividindo as 73‘9 Sce::; uis el
centenas, triplo do quadrado das dezenas, t-t.aleglo se U
A A verificacio do algarismo 2 das unidades da rz
i ekemOpll?ai-)iloeccii(}sl‘)st:ndo oﬁiesmo, seja qual for o numero de alga

er a seguinte
rismos do numero dado, podemos estabelgc g

. R 4 '.87”/03 (Z(l
o oY >,9 0 fnunle;'o e’n cl(l&s‘es de t’ (43 (dg(ul
REGRA.— Divide-$

iz cubica do maior cubo contido
direit a a esquerda. Extrahe-se a1 cubica do
reita par .

] e
wior cubo da class
: werda, € subtrahe-se €356 n
na primeira classe & €sq ;

considerada. ; ‘am-se 08 dous
to escreve-se a classe sequinte, separa
A’ direita do res :

arte g o triplo do
i te & esquerda pelo ri
ultimo8 algarismos da direila, divide-s¢ P rt / q i ey
Q,’ J 7 solig WA i ¢ do numero formado
MSem i 0 cubko ¢ o resultado subtrahe-s
a-se ¢ raiz achada @

Delas duas primeiras classes. e sy T
“esto escreve-
Fs s undo resto
A’ direita do seg

: uerda pelo
§ < 0. » -sea ar te d/ esq
05 dous wltimos algarismos da direita, divide j esﬁ'cve-se ddireita da raiz.
i ous ullimos 30 da raiz achada, e o quociente 4
"plo do quadrado

o resultad
Bleva-se q raiz achada ao cubo, € "

/
imewr lasses.
do pelas tres primeiras ¢
; : resto escreve-sé a ¢

das as classes do numero dado.
oa y A
y ) n-
m dos restos @ classe sequinte, e sepa aA
B e O da direita, s6 @ parte & esquerda for
@ ) ¢ A%
» achada, escreve-s¢ um zero &

© A direita do tercéuro
ideradot
Contindq até ter consider ad

HBscrevend fomis
4 r
Qo-se¢ o5 dous ultimps algg ado da 710
) waar ;
Menor que o triplo o 4 eguanie. i
asse segul . i
dire; ; nsidera-se @ cl a raiz um algarismo maior ou
ireita da raiz e con: e se escreva na raiz r0
N r.qu X conhecer o0 erro.
Pgde acontece .qh‘l porém, Melo do oo i
1A deyei ser; B L : 3
lo que:deye::

/ 12

Vianna — Arithmetica

o subtrahe-se do numero forma-

lasse sequinte, € assim S6.
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Se o algarismo for maior, elevando a raiz achada ao cubo, o re-
. ~ . 5 f . u
sultado sers maior queé o numero dado. Se for menor, sers menor O

i : . : - .Z
1gual a tres vezes o quadrado dg, raiz, mais tres vezes a mesma rai
mais um,

/

222, Os numerog inteiros nio sao todos cubos. As raizes d’ess.es
lumeros nao podem gey fraccoes proprias, porque as fracgoes proprias
S0 podem ser raizes cubicas de outras fraccoes menores, nem numeros

~mixtos oy fraccoes improprias,

Com effeito, se a fr

4C¢d0 Impropria — fosse a raiz cubica exacta
do numero intejyo N, eleva

ndo essa fracedo ao cubo, teriamos :
a8
—=N
b8

4

A fracedo impropria %, podendo ser sempre considerada irredu-
ctivel, os sens termos « e b serio llumeros primos entre si ; oS seus
cubos a3 ¢ ps Serao tambem numeros primos entre si (92); o primeiro
membro da igualdade Sera essencialmente fraccionario, e como o segundo
€ inteiro, a igualdade & impossivel' e POT consequencia a fracgio im-
Propria -l’:— nao pode ser a raiz cubica exacta do numero inteiro N.

As raizescubicas d’esses llumeros sao numeros incommensuraveis,
€ se obtém com g approximacio que se quizer,

Para achar ag raizes cubicas d’
unidade, basta achar as raizes cubicas
les. A raiz cubica do numero 43725658

€38es numeros, sem erro de uma
dos maiores cubos contidos nel-

43.725658 | 352 35 352
27 ey o 35 352
16 7.25 3675 175 704
42 8 75 05105 1760
850 6,58 1225 _ 1056
43 6 14 2 (g 35 123904
111450 6125 _ . 352

3675 247808 -

—
42875 619590
371712

43614208
€ 352, sem erro de uma unidade.

"5«‘
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. i i i uer A
Vejamos como se obtem a raiz cubica de um numero qualq 3

sem erro de — de uma unidade qualquer.
n

A X nd
Evidentemente A = e

por aa
Suppondo effectuado o producto AXn8, e representando p
i 'emos
raiz cubica do maior cubo contido nelle, teren

a8 << A X n3<(a- 1)3

'0s por nd, resulta
Dividindo esses tres numeros por n3,

*1)38
8 AXn® (a4'1)
—1%< e RRRTI

ou aindy
a\® ( a+-1 )3 ,
e (e
. umeros
o A estsd comprehendido entre os cubos dos n
numero

ol
& ety cuja differenga é —
i n

falta, e st
2 & raizcubica do numero dado por falta, -
O numero —

n

Imero por excesso.
€ raiz cubica do mesmo numero por

> a seguinte
Podemos, pois, estabelecer a seg

wer inador
¢do que indicar o erro tiver para denomina
L] i . :
T A : ; ultiplica-se o
RBAEN .ano porém o numerador ¢ unidade, multip
78
“m numero qualquer,

; ; racgdo que indica o erro, ex-
lo cubo do denominador da fracg q T e
i j ¢ e ‘iz Pé 5
T do producto € divide-se €ssa rarz pelo
Urahe-se g yaiz cubica do ‘
RN 2 3 v ,08 uaes uer
indicar o erro tiver para termos numeros q quer,
€ i
8e a fracgdo qu 0 inteiro pelo cubo da fra-
i 10 4 multiplica-8€ o numero inteiro p
i A 0% ‘esultado
’ 2 ‘odi ivide-se o re
he-se a raiz cubica do producto, e d
€¢do invertida, extrahe- ‘

; hida.
Dela ’lne,”nafracpdo inverti
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Facilmente se reconhece ser esse o meio para obter a raiz cubica
nessa ultima hypothese, observando que

TN
/ DRRED
m

Estds regras sao applicaveis tambem 4s fracgdes, como veremos
depois. _

17 ExEMPLo : Achar a raiz cubica de 5, sem erro de —i—
SWEY 48 ¢, : 3 3
1/5__1(‘5><43 _ VBxes V.

== 4 == ==

320 6
R VEA T U AN

sem errro de i

v

2° ExemPLO : Achar a raiz cubica de 23, sem erro de >
1

100
54 ) 3 4 3 \
1/23:1/23><1003 __ /231000000 /23000000
TG0 T IR OO A Tn . W00 T 5
284 1
= ——=2,84, sem errode ——
100 1

/
7/

o v . u 17 3 5
3. EXEMPLO : Achar a raiz cubica de 2, sem erro de %

; S AR e
e Ve BT
1= L 125 2B, o)
o i 6 T VeH
B i 8 5
1 ‘

(9}

———

o

174
¢
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IR--u‘xzes cubicas dos numeros fraceionarios = . .
a 3 .

-

993. Trataremos em primeiro logar das raizes cul_):lfcgsﬁ dq§

uumeros decimaes. . : ; Wik MGE :
Um numero decimal sendo cubo, 0 numero de algarismos (_1%} par-
X | Bl L
ty fraccionaria é sempre 3 ol multiplo de 3, porque, como ja VIMOS,
' & : ¥ 2 le ‘- -
o decimal tem sempre na parte fracqmnana .o triplo

cubo de um numer . TR
a.parte fraccionaria da raiz. -

do numero de algarismos que tiver e e
Seia a fraccdo 0 000512, da qual sequer extrair a raiz cubicd.
€] d aly )

Se prescindirmos da yvirgula e extrahirmos a raiz cubica  do re-

: 5 ilha maior:
sultado 512, acharemos 8; porem, sendo nl? um milhdo de wfz;a:,s i
que a fraccio dada, a raiz cubica de 512 ou 0 NUMEro 8 é cem ve
" b ) . I A X 480  cemt
que a raiz pedida; para termos, pois, a ralz pedida, devemos. tor n;;l Zita;
! . W Y
vezes menor 0.numero 8, 0 queé se. consegue separando para a.
g i . eubica de 0,000512
. o -aiz cubica de 0,000512.
dous algarismos, e ser 0,08 & raiz GEEEE FE AL
/

Pelo que se conclue & seguinte . N
REGRA.—Prescinde-s¢ da virgula, extrahe-se @ ravz c'ubu:;z d.o 'r:;;

sultado e sel)a7:a-se nessa raiz para @ direita a térca parlte. do. numero

algarismos queﬂ tiver a parte fraccionaria do numero dado.

cubo, a sua raiz cubica se. obtem

ecimal ndo for _
0 ando 0 processo apresentado

i 1id
ue se quizer, app prC ‘
: ajzes cubicas d0s numeros intelros (222)1 :

Se um numer

% 2 J
com a approximagao
na approximagao das r
Seja o numero 7,3245684, do

1
SRy
Sem erro d 0

N

qual se quer extrair a raiz_cubica.

»M 1tiplicando 0 numero 7,3245684 por 1000000, cubo de 100,
ultipli ‘ :

teremos 7324568,4 ‘ : X ,
cubica do maior cubo contido no numero

-ahindo a Taiz : 3 X
7994 Extlélll;llse 193, © separando nessa raiz para a direita dous al
568, acha-S6 19< )

N1

ica di ro dado, S rro de—.

: teremos 1,93, raiz cubica dg numero da(_lo, em e o
garismos, ter

. . 2 d ;

—

cubica sem erro de 100
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Multiplicando o numero 0,0042 por 1000000, cubo de 100, re-
sulta o numero 4200,

Extrahindo a raiz cubica
16, e a raiz cubica pedida & 0,16
224,
ordinarias.

do maior cubo contido em 4200, acha-se

porém, um processo especial para determinar a raiz cubica
'ac¢a0 ordinaria, Este processo
cubica do numerador ¢ dep
7aiz pela segundq,

consiste em extrahir a raiz
0i8 a do denominador, dividindo a primeira

Nao sendo conveniente

numero mcommensuravel, 0 que acontece sempre que o denominador

ndo for cubo, devemos considerar na extraceao das raizes cubicas das
fracgdes ordinarias os dous casos seguintes ;

1.2 Caso.—0 denominador é cubo,
2.° Ca80.— 0O denominador ndo & cubo,

No primeiro caso, exirahe-se a
approximadamente,
pela segundq.

aiz cubica do numerador, exacta qu

€ a exacta do denominador, dividindo a primeira raiz

ExEmMPLOS :

8 8
343  V3ig 7
I3 IaRIN T iy
Vi51a

Tratemos presentemente das rajzes cubicas das fraccoes
°

que o denominador do resultado seja um

183
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il ‘a igual, tendo
transforma-se a fracg@o numa outra tgual,

e consegue em geral
do denominador

No segundo caso, ja cubo, 0 que $
para denominador wn numero que seja )

racgd yU lo quadrado

“Wltiplicmz(lo a77lb03 08 termos da fl acg¢ao pe S
‘ 2 S o 1,
e tlpplicando dcpois ao 7'68‘lllt(ld0 0 proces o do 1

EXEMPLO @ .
3
8 s 5 ]36 ]/IT)_V]OO
e 5
—= = T ;
5 ; V12

cubos dos
ero inteiro sendo o producto dos 914), se-
O cubo de um num icio d’esse numero (214), S¢
. 16 entram na COMpOSIGE ienominador um nu-
factores DIUROAE do caso e na hypothese de ser o de S
eoundo : : racca

gue-se que 1o Seg“(li se sem multiplicar os termos da i 1iqcand0-05 por

mero multiplo, D¢ e . effectuar a transformagao, multip
drado do denominador, €

um outro numero menor.
O numero pelo qualdse
: 0
c¢ao se conhece, deuomp(;n vy
mando um producto dos 1ac
denominador seja cubo.’7
50 — da qu
Seja a fracgd0 555 |
; dor300-.::22><3)<

2 g b, 0 pro e
j 'u,ltiplicar os termos da fracgdo ===

ouira igual, tendo para denominador

1 ?

al se quer extrair a raiz cubica.

d » cubo
52, e COMO para elle ser 20 )
. ros ou 90 é
S 2 ducto d’esses numero
rimos 2,
faltam os factores p

mos m
o numero pelo qual deve o

para que ella seja transformac

indo depois a raiz cubica,

e cub;].ﬁ ctuando a multiplicagéo € extrah
e )
teremos : 5 AN\
3 8 90 ; _63—0‘ — _@.9 —_
7 s e Ve e 30
60 = 300 X 90
300, urk
V30 V630
==L 8 80
v/ 308
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% : THEORIA DAS RAZOES E PROPORQOES =~
L4 " RLLS y o TR
! A ) 9295. Ao resultado da comparag@o de duas grandezas da mesma
especte, denomina-se raz@o 0% T elagdo. ' b
i ; K, Comparando-se duas grandezas, procura—se saber de quanto uma
d ellas excede & outra, ou quantas vezes uma d’ ellas conté,m a outra.
A ‘ ¥ Na primeira hypothese, a razio e d1z por dﬁferenqa e, na se-
T ; gunda, por quociente. : ; : 6
' A . b 2 \
\ A razdo de duas grandezas 6 igual G raz@o dos numeros que as re-
Dresentam, sendo, porém, medidas com @ mesma unidade. 4
‘ j ~ Representemos Por A e Basdnas grandezas, e pofU a umdade ;
é / suppondo @ o numero de vezes queé U se contém em A e bo numelo de
\ - Vezes que U se contém em B, teremos: . i
" ' A ’ 1B A /3
\ ' —— ==, ) 3 — b \ \
. .U a ’v_ U » ’ ;:‘
4 ) ou ' .
) T A 2 & A—Ua , B=Db
) , v - O0u ainda N NS i
5 | : A 3 i A v Ua _a‘ . '.A h e
sl Vi \ B Ub b ) ; . !
" bl kg h
AP : ] A razio por dlﬁ'erenqa entre’ %2 e8 8 12—8. A‘raziio por quo-
N : ciente entre 24 64 € 7 bin ' -
N Py, o ; b 4 \
o \ .
- N | & ; . i‘m ] “
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Os dous numeros que se comparam chamam-se fermos aa razdo.
Ao primeiro chama-se antecedente e ag segundo consequente.

Na razio por differenca o antecedente & o numero 12 e o conk
quente o numero 8. Na razio por quociente o antecedente & o numero 24
€ 0 consequente 0 numero 4,

Uma razdo por differenga ndo se altera, sommando ow subtrahindo o
mesmo numero & ambos 0s termos.

Porque o resto de mmna subtracgio nao muda,sommando ou subtra-
hindo ao minnendo e a0 subtrahendo o mesmo numero.

Uma razio por quociente ndo se altera, multiplicando ou dividindo
ambos 08 termos Dor um mesmo numero.

Porque o quociente de uma divisdo nio muda, multiplicando ou
dividindo o dividendo e 0 divisor por um mesmo numero.

Da equidifferenca -

226. Equidifferenca é a express@o da igualdade de duas razdes
por differenga. i \

Assim, sendo 12—7 igual a 8—3, teremos a equidifferenca
12—7=8—3, que pode ainda ser representada do seguinte modo :
12.7:8.3, e 18-se 12 para 7 como 8 para 3. Os termos 12 e 8 siio os ante-
cedentes das duas razdes, e os termos 7 e 3, 0 consequentes, Os termos

_Primeiro e quarto chamam-se tambem exiremos, e os termos segundo e
terceiro chamam-se meios da equidifferenca.

Se a equidiﬁ‘erenqa tiver a forma 12.7:8.3, e houver necessidade
1o calculo de represental-a do outro modo 12—7=8—3, chama-se a esta
transformagao avaliaglio das razdes.

Propriedade fundamental

. 227. Em toda e equidifferenga a somma dos extyemos & igual G
somma dos meios. :

DEMONSTRACA0.—Suppondo que os quatro numeros a, b, ¢, d for-
mem uma equidifferenca, teremos :
?

a.b:e. d

THEORIA DAS PROPORCOES 187

avaliando as razoes da equidifferenca, resulta
a—b—c—d
sommando a ambos os membros dg igualdade a quantidade b+-d, acha-se
a—b-+-b}d=c—d-+-b+-d
reduzindo os termos semelhantes, teremos finalmente
( a-+d=b--c

resultado que demonstra a propriedade.

g mma
998. RECIPROCA.—Sendo a somma de dous numeros igual dlso ;
T ; idi a, collocando
de outros d 08 quairo numeros Sformam uma equzdvﬁerengu, d !
‘ ey 208 as parcellas aa outi
108 extremos as parcellas de wma somma € 108 Me0s a8 P

somma,

DEMoNsTRAGK0.—Suppondo a--d=b--c.

i ; .dade

b+-d, temos .
at-d—b—d=b+c—b—d
reduzindo os termos semelhantes, acha-se
a—b—c—d
on I
a. b:c.d |

: icdo.
resultado que demonstra & prop0§1§5

MENTAL
929, CONSEQUENCIAS DA PROPRIEDADE FUNDA
. A,— Uma equidifferenga ndo se altera,sommando
M sub 1.’: C«: Nsm?biz(;i ;mtecedentes, a ambos 08 consequentes ow @ am-
% subtrahindo a an

mo nNUMero.
bos 03 termos de uma mesma razdo um mesmo
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Porque essas mudancas dos termos da equidifferenca niio alteram

a propriedade :-« somma dos exiremos é igual & somma dos Mmeios.

2.* CONSEQUENCIA.—Mudando os logares dos meios, passando 05
exiremos para os logares dos meios e osymeios para os logares de extre-

mos, ¢ finalmente mudando a collocag@o das mzoes, a equidifferenga nao
se altera. i

Porque, nio soffrendo alteragio alguma a propriedade : a somme
dos extremos é igual & somma dos meios,

nio deixa de existir a equi-
differenca.

A primeira transformacio chama-se alternar; a segunda,inverter;
e a terceira, transpor.

3.2 CoNSEQUENCIA.—RSendo wn dos termos de uma equidiffereng®
desconhecido, & sempre facil determinar o sew valor. Se for meio, sub-
trahe-se o meio conhecido da somma dos extr emos ; e se for extremo, sub-
trahe-se o extremo conhecido da somma dos meios.

Assim, sendo a. b: x. c._

Applicando & eq'uidifferenqa a propriedade fundamental, temos

b+x=—a-}-c

subtrahindo de ambos os membros b, resulta

Xx=—a -4 ¢—h.

O mesmo raciocinio prova que da: -equidifferenca a. b : ¢ . X, re-
sultax—b +c—a.

oy

Uma equidifferenca tendo os meios iguaes chama-se contina.

rencial. !

~Em uma equidifferenca eontinua, o dobro do meio 4 igual d som-

ma dos ewiremos, e por consequencia o meio differencial é igual G semi-
somma dos ewtremos.

Sendo a, x: x. l) > o ot b Xk i
. 2 ~
\

O meio de uma equiditferenga continua chama-se. meio diff¢-
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Da proporcio .

\

0.¢Propo ‘ ] raz0es por
. noredio é a expressao da igualdade de duas ra p
230. ¢Propor¢ \
quoctente. ¢
Ass sendo as duas a7oes T e — lguaes, ellas formam & pro-
in] lld u raz l u D 11 T

10
l "0 — 0 t

= 8 para 6.
24:8 ;S 6,e 18-se como nas equidifferengas 24 para 5 como 191
8% : 6, -

ferencas.

1o no calculo
94 .8 :: 18 : 6 e havent
A proporgao tendo a forma 94 . Bh . B i S

1tro modo————-ﬁ—:
necessidade de represental-2 ‘do ov

az 0esSv
transformagio avaliag@o das 7@

. £ B . ) p )9&0 0 p, 0-
231 PROPRI L U £ v

b 3 dos ‘nlEiOS-
ducto dos exlremos 6 igual wo P! odugts

a:b:c:d

«opor¢do, acha-ses -
avaliando as razoes da proporea; -

L Al
= d

o=

:onaldade por bd, temos
multiplicando ambos 08 membros da igualdade | )

ou ainda ad = be

-opriedade.
resultado que Jemonstra a prop

Tuoto de dous numeros igual ao
ix. —Sen do 0 pre

9232, RiCIPRO!

Guiiv M1 oW We
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DEMONSTnacZo.-—Suppondo ad=be,

Dividindo ambos og membros d’essa igualdade por bd, temos

ad __be
bd ~— pq
simpliﬁcando, vem
a ¢
Blamitae
ou ainda
a:b::c¢:q

ou dividindo,os dous ant

de wma raz@o por um Mmesmo numeyg -

Porque, mudando q’eggg forma og ¢,

Imos  da propor¢io, ella nio
soffre alteragdo alguma, pois o Producto dog extremos continta a ser
ignal ao producto dos mejos,

Porque,

continuando ¢ Produc
ducto dos meijos

» N30 deixa de existiy
A primeira transform
€ a terceira, transpoy,

to dos extremos a ser igual ao pro-
Proporgao,

4G40 chama-ge dternar; g Segunda, inverter;

de-se 0 producto do

191
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'

A i i ¢ 1tal temos
ropriedade fundamer )
i 3 ‘Oporgao a prop I
ppllcando a pr
ax—bc

. ' a, resulta
d' idindo ambos os membros da igualdade por a,
ividindo

: ¢, resulta
¢doazhb::x: e,
jocinio prova que da propor¢ao
O mesmo raci

\

R

b

tinua.
ek ama-se con 5
50 tendo os meios ignaes ch -se meio proporcional.
Uma proporga or¢do continua chama io & igual ao pro-
3 '0 1€ :
O meio de uma pr pcont:inua, o quadrado do n cional & igual &
JODOTCa0 . io propor
R 1:}01- consequencia, o méi0 p
e
ducto dos extremos, €, {remos.
"aiz quadrady do producto dos 6@

—y /ab
Sendoa;x::x:b,x‘l/a

rcoes
proporg
dades das
Proprie

diffe-
4 a somma ow
pE.—Em toda a propo? 951‘; coOmMo @ SOMMA 0U
¢ 16
2l PROPRIEDAt rmos estd para 0 $egur
: . €
4Mmerros
rénga dos dous pri

rto.
differenga dos dous wltimos e

o 0:d.
Suppondo a. b::c

5 nos
Avaliando as razdes, tel
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‘ Sommando ou subtraindo g

ambos 0s membros da igualdade a
unidade, vem

ii—l:E.tl Y
b d
ou
axth ¢xq

ou finalmente

235. COROLLARIO.—Em toda « Dproporedo,

@ somma ow differenca
dos dous Drimeiros lermos estq

para o primeiro, éomo a somma ou difje-
renga dos dous ultimos estd para o terceiyo,

Sendoa: b :: ¢ . d.
Applicando 3, PTOPOr¢ao a primeira propriedade, acha-se
a®b:b::¢xq.q

alternando a ultint, PToporgao e tambem g primeira, resulta

aib;cia;:b;d
a:é::b:d

sendo as segundas razoes iguaes, as pr

imeiras tambem $d0, e portante
aib:cid::a:c :

alternando o resultado, teremos finalmente

aib:a::cid:c

236. 2¢ PROPRIEDADE, — B tod
renga, dos antecedentes estd para q s

como qualquer antecedente bara o s

@ @ propor¢do, a somma ou diffe-
omma ou differenga dos consequented
€U consequente,

Seja a proporcao zi: b:e:q.

Alternando-a, temos

oy
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! )
imeira propriedade, acha-s
applicando ao resultado a primeira propriedade,

atc:c::hxd:d, i

i oporio, resulta
alternando a ultima propor¢do, | d
at+cibxd:d::c:d,

2 los ante-
‘oporedo, o somma ¢0s G
a a propor ¢ao,
0.— l'hn 10{1

ntes para a
2O AL TORaL, a. como a somma dos consequentes p
nea,

1 5 iffere
cedentes estd para a sua diff
sua differenga. |

cdoa:b::c: @
Seja a propor¢ao a :

t 3 0S

ako:bd:ieid

e sha-se
separando as duas propor¢oes, a¢ i

‘a_.[._.c:b—}—d::c-

a___C:b__d::c:d

sendo as Ges ignaes, segue-se (U
Se das razoe 3 1g 11 €s, Sto
| O i g‘llAl‘ vyt \

a-tc: bd o a—Cs st
resulta . >

. *0DOTL 40
alternando a ultima proporeas; . p4d : b—d.

a}c:a—=0C: - i
B wma serie de raz06s P
0.1 ¢

t mard @ SOMMA
o0s antecedentes o8t TGS dente

o Tadgs ssim como qualquer antece

a

[ ‘6 e
qU/OGl U
ARI
2 90 ( ’1)ROLL
38. .

ns ow'd
i.fluaes, a somma de (dgu SRt
de alguns ou de todos 08 €0

nte.
estd para o sew consequel
:B:b:

as primeiras razoes,

C-c~:D:d::E:e::etc.

i cac r¢ao
Seja a serie A : & resulta & Proporg

1
Considerando as du

Al g B b | |
' ‘ a segunda propriedade,

10 a primeira parte &
: s Proporgda & REHFEES
applicando a essa prol

vem 'A+B:a+b::B:b
13

Vianna, — Arithmetica
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substituindo na ultima propor¢io em logar de B : b a razio C: ¢
acha-se

A+B:iatb:: 0 ¢
applicando na ultima Propor¢ao a primeira parte da segunda proprie-
dade, temos

A+B--C: atb+4c::C: ¢
substituindo em logar de € : ¢ a razao D : d, teremos
A+B}-C a+b4c::D:q
applicando ao resultado a segunda propriedade, vem
A4-BLC4D ; atb-tc4d:: D: g {

substituindo na ultima, Propor¢ao a‘razio D : ( pela mz{w\E: 2

resulta ‘
A+B4C+D . a+btctd:: . e

€ assim continuando se consegue demonsty

ar a propriedade para mm nu-
mero qualquer de razpes.

239. 3! PROPRIEDADE. — Multiplicando ordenadamente os ternos

de duas ouw mais Droporgdes, os productos Sormardo ainda wma pro-
Dor¢ao. L

Sejalll as pl‘OpOl‘(;.()GS
a:b::c:q
e:f ;o ph

l:m::n:o

|
Avaliando ag razoes nas tres proporgoes, acha-se

a ¢ y <y
S G
‘.
€ g
TN
1 n
/ -m___o_

multiplicando as tres igualdades ordenadamente, temos

- a G ¢ g n
B/ T gy o

' OES 195
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o ael _ cgn
bfm ~ dho
ou, finalmente

ael : bfm :: cgn : dho

— { l ‘o, as pO'
(2““[)'0 )Hl))l(.fl'o.,\"./'())‘Tll(l)lll() 1’) 0 )0),‘ )

10. ‘

2‘.1.‘0. COROLI“\R

nce y (4 l i p 1¢ao.
( ( llt(ll)'() nwmeros [(“n Uda) lﬂ” umane Pro 0 S
te Ypeep s [ ) ( )
i i €SSES (
eras [O ’)IL(:S)N() J) o (l A

d

aoa:b::C:
G ; or¢io dada e multipli-
T O1 &
I ‘¢0es como a proporg
iders m proporco
Considerando

ermos ’essas m proporgoes, resulta
cando ordenadamente os tel

. (qum
am : pum ;o c™ -.d 0

& \ g i as
——‘Q (()‘() )llulwl'us f()l'm(uld()‘pl01)0)\;‘(60,
) 0 JUC
0. 4

tzes d() m nm N tlll(ll)() numel 08 l(tmbcm f()) mant.,
1 " esse
mesmo {/) awo d
‘

508 Dbizceds
Sejaa propor¢ao a : b
oporcio, acha-se’
liando as razoes da propor¢ao,
Avalian

o

—_—

RN

a igualdade

\ Q moros da lblldldc )

. rai S do or b
trai d S l{/alze

temOS ‘

on

S . -
ou ainda m “ ==
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X Regra de tres

242. Duas grandezas variando ao mesmo tempo, pode acontecer
que uma d’ellas tornando-se maior ou menor um certo numero de vezes,
a outra se torne o mesmo numero de vezes maior ou menor ; ou tornan-
do-se uma d’ellas maigr 0U menor um certo numero de vezes, a2 outra se
torne o mesmo numero de Vezes menor ou maior.

Na primeira hypothese a relacio entre dous yalores quaesquer
dados & primejra grandeza, sendo igual 4 relagdo dos valores corre-
Spondentes da segunda, ellas variam na mesma, relacgio ou sio directa-
mente proporcionaes. Assim, o preco de uma peca de fazenda varia com
0 numero de metros que ella contém. Se o numero de metros torna-se
dlli‘i,S, tres, quatro, etc., vezes maior on menor, o ‘preg,o sera duas, tres,
quatro, etc., yezes maior on menor, e portanto o preco da peca de fa-
zenda é directamente proporcional ao numero d'e metros.

Na segunda hypothese a relacdo entre deus valores quaesquer
dados & primeira grandeza, sendo igual 4 relacdo inversa dos valores
correspondentes da segunda, as duas grandezas variam na razio inversa

0u sao inversamente proporcionaes, Assim, o tempo necessario para fa-
Zeruma certa obra esta na razio Inversa do numer

Uma grandeza, sendo dependente q

mente proporcional a cada uma d’ellas, quando fazendo variar somente
uma e conservando os valores de todas as outi-as, a grandeza de que se
trata for proporcional aquella que se fizer variar. Assim, o peso de uma
barra de ferro depende de sen comprimento, de sua lzirgm_'a e de sua es-
pessura. Suppondo a largura e espessura constantes, fazendo variar $0-
mente o comprimento, o peso sers proporcional a esse comprimento; se
0 comprimento e a espessura forem constantes, o peso 6 proporcional &
largura; e se, finalmente, o comprimento e alargura forem constantes,
0 peso é proporcional % espessura. O peso de uma, harra, de ferro é, por
cqnsequencia, proporeional ao Compl‘imeuto’ la,rgura, € espessura, sup-
pondo que a natureza da bary

a seja sempre a mesma,
Uma grandeza pode ser ao mesmo tempo directamente proporcional

pigeras gra“dezaseinvel‘Samenteproporcionalaoutras. Assim, o numero
de operarios necessarios parafazer umg, certaobradepende da quantidade
da obra, do numero de diag ém que ella deve ser feita o S

0 de operarios.
e muitas outras, ¢ directa-

—
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. e a obra deve
loras de trabalho em cada dia. Se o numero _d ; dmfl::;n(im o nuiiero de
ser feita e o numero de horas de .tmba.lho T 1mlu da ob;'a; se a quan-
operarios é directamente proporcional & quantidad ec;;da dia 'forem con.
tidade da obra e o numero de horas o tmb.alho.elircidnal ap numero de
stantes, o numero de operarios € mversame'litelg 1?12 obra e o mnumero de
dias de trabalho ; se, finalmente, 't (111&1‘1131( ;1; ; )e;ariOS st versaﬂiente
dias de trabalho nio mudarem, 0 NUMEro ¢ I

3 i \ ro de
1 cada dia. O nume
)I0porcional ao numero de horas de Ll‘abalho e!ln‘ca.dc'onal ’ quantidadé
: : i f ‘0 CO“QunenCiﬁ. dil‘ectalnente pl'OpOlEl',l A i qué iy
Operarios é, por COnNS iy st
dl‘f bra e jni'el'i'i‘[h?nte pl‘OpOl‘Clonal 40 numer
4 0oDbr 1 S¢ 3

aballio et cada dia.
4 ' -as de traballi LA
> fei 1ero de 1Hore : By e v
e ]‘ulu'] walor RWMErico de wma grandeza,
243. Conhecido 0

wé diré: inversaniente
. primeira & directa,ow v o
tambem os valores de outras ds quaes @ pnnwz)g e
a Jem S | s i
: Osa achir o valor queé foma @ primewa g »a Sdo as outras adq
0 3 AN a ’ar A ; ' %

o U)"CLO 7Cl Zd’ sados, 6 o fim d@ REGRA DE TRE e

Toda a regra de

T d queStd.O de =4

iaci 5 ontros tres. ‘
hecidos 0S 0 R
oporgho, sendo 5o dos immediatamente p
R ;%xlliecitlos podeii Ser dados imme
Os tres termos

& iplicaga 1lds on mais
o da stdao, od resultar da mualtip '

BT \
Proporg¢oes ordenadamente. y
Na primeira hypotlies
gunda se diz composta-

o quarto

it iyt N EN
a de tres se diz simplés, € na
a regr ,

: ives simples

e de tres St

Regra ¢

es termos conhecidos, 0s

-oc simples, dos fr 07 (AR )
i smlpi ’ principaes ; 0 outro termo co

a mesma especie, chamani-Se

944 ¢ Na regrd deit \am-Se termos
dous da mesma especie ¢ 1am;o tambem d
lliecido e desconhecido; que s¢
tormos relativos.

Assim, na quest
custam 54$000, qﬂfll’ f’ P

Os termos princl o

. .‘0 5]

08 termos relativos S2
grammos. ‘

Na questao :
centa obra, em quanto

L Se 47 Lilogramnos de uma certa n‘z:er(zlzgzz(:
e 9 Lilogramnos da nwfyna."l’w?cfl el
ks dG‘ 6‘,2 kilogrammos € 32 kllogrammos., )
paes sio 47 ‘t',’ tia correspondente a 32 Kilo-
$000 e a que 11

gastam 25 dias para fazer uma

artos )
Se 23, opér f(”'do a mesma obra ?

s dias 47 operarios
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Os termos principaes sio 23 operarios e 47 oper
mos relativos sio 25 dias e o numero de (j
rarios,

arios, e os ter-
aS correspondentes a 47 ope-

Se em uma regra de tres sinnples, crescendo o diminuindo um

dos termos principaes, crescer oy diminuir o relatiyo correspondente,

ella se diz divecta ; isto €, 08 termos principaes sio direct
porcionaes aos seus relativos .

indo um dos princip
inversa ; isto é,0s te
Seus relativos.,

amente pro-
Se, pelo contrario, crescendo oy diminu-
aes, diminuir ou crescer o Seu relativo, ella se diz

TMos principaes siig Inversamente Proporcionaes aos

A regra de tres simples, sendo directa : wm dos Dprincipaes com o
sew relativo devem, gccupar os logares de antecedentes 5 0 oulro principal e
0 sew relativo, og logares de éonsequentes 5 0w wm dos DPrincipaes com o sew
relativo formam @ primeirq, razao, € 0 outyro principal com o se
Jormam ¢ segunda razdo,

Se a regra de tres for inversg, -
tivo devem occupar os logare

w relativo

um dos Dprincipaes com o sew rela-
sde extremos, o outro principal com sew rela-
8 de meios dq Droporedo,

Conhecendo-se g proporcion
arelagio entre elles 6 directs, ou i
tabelecer a Proporcio e tir

livo devem occupar os logare

alidade entre g quatro numeros e se
versa, fica a questio reduzida a es-

ar d’ella o valor do termo desconhecido.

Consideremos a 3Uns exemplos :

1° EXEMPLO.—S, 47 ke’log_mmmo
tam 545000, qual serg o prego de 32 Lo
Custando 47 kilogray

8 de uma cepq meveadoria cus-
grammos da megmg mercadoria ?
Nmos de umg certa mercadoria, 548006, 0
preco do dobro, do triplo, do quadruplo, ete., d’esse numero de kilo-
grammos, Seta o dobro, o triplo, o quadruplo, etc., de .54$OOO; 0
Preco da metade, da terca parte, da quarta barte, etc., d’esse mesmo

tumero: de kilogrammos;ser 5, metade, a terca barte, a quarta parte,
étc., de 54$000. .

A questio é uma regra de tresg Simples e direct

a. Representando
PO 2 a qnantia correspondente g 32 kilog'r

ammos, teremos

. 47:32::54000:x

d’onde , . | S
32 X 54000 179 SR

X :—l)«‘ :\9000: 36765 45—

47 47

47

F\‘
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“1itros dagua em 2 horas ;
2° KxEMpL0.— Unma fonte fornece 400 litros d ;15225 litros 2
&, IUXE) 0. <3 nque (¢ b6
Juanto tempo serd necessario para encher um tang 9 horas, fornecerd o
i s f" te fornece 400 litros d’agua em 1 1-t,10,s d’agna no
e a fon : A : 1t 2
1 e 10 nadruplo, etc., d’esse numero de
dobro, o triplo, o que

as. e forne-
Y ero de horas, ;
: Truplo ete., d’esse num o de litros
dobro, no triplo, no quadruj do numero

: ta parte, ete., i
cerd a metade, a terca parte, a quarta parte, etc., d’esse nu
< I g ¢ s ?

: a quarta parte,
! ade. na terca parte, na que
@’agua na metade, G
mero de horas.
A questdo é uma reg o
, nte a z
lumero de horas corresponde

i shamando « 0
2 de tres-simples e directa. Chama
] 95 litros, teremos

995 - 9: 1
400 : 225 :
) - 50
d’onde 995 2 450 5

—1-——=
NS — — 0
X=""7100 7 400 5

1
1 8
; » uma certa
astam 25 dias para fazer ”" HaE I
s ! d 7
bra, trabalha
S -do a mesma 0
¢ tos dias 47. operarios fara \
00ra ; em quan - s AL
azer uma Certa opra;
Sempre uniformemente ? , a fazer u L
; os eastam
Se 23 operarios g¢
(101)1‘0, Y tl'iDIO, Y quadl‘uplo’ i;c;al‘te, ete.,
© 1‘
Metade, a terca parte, & quUa

JagSe numer:
4 etc., d e . )
'ta par te, ero de dias.
te, a quart do num
Metade, g terca parte, -uplo, ete.,
’ 1adruplo,

; 'sa. Represen-
o 0 qu imples e invers eile
gémtaraodobroy,o tripi® eora de tres Slmpd nte a 47 operarios,
Lpp I \ e
A questdo é uma (1: dias correspon
"0
tando por x o numer
teremos.

. "' ’Q (
3? IEXEMPLO __93 operarios g
. JLUXE] 0. !

95 dias par. ATOS
o do numero de OPe‘a”Od dias: ea
1’esse numero de Je

¢ o de operarios

47 : 23 ¢ 25 : @
Q’onqe
A X = eyT

A tripulago
(O =3 ki
n ama viagem d

ae um

= 2aQ e )] ed zi,. a
(4 2, ]Ia.\ C(”"O se de'l () Gdu
D) )

7
Dara 19 gias , € conta €O L
, ST,
"a¢do diaria de cada P! 9011 hece que QU i, A

~ ", ’C 4 T 1 ]

Facilmente se I <erf & racio ; qual
r se .
de viagem, tanto meno 4, @ racio.
> fo) ) . T Sel a 5
dias qe viagem, tanto mal?egra de tres siI

q0 6 nma
A questdo e

aior for o numero de dias
L for o numero de

inversa
nples e inversa.

o
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Suppondo ser 19 o fintero de dias de vi
cada praga sers 1, e chamando Z a racdo dia
dias de viagem, teremos

dgem; a racfio diaria de
ria correspondente a 25

. 25:19::1:%x
d’ondé
19
Sl 605

Régra de tres coimposta

245. A regra de tres composta consta sempre de tantas regras
de tres simples, quantas for

da incognita.

: A resolucio de uma regra de tres composta consiste em expri-
MiT por tima Proporgio cada uma das regras de tres simpies que resul-
tar da consideracio das diversas condigoes,

Multiplicando depois essas di
0 réSuitado sera dima PIopor¢ao que
EXEMPLO. — 32 operarios c
10 hqras por dia, wma muralhg, tendo
operarios construirdo em 93 dias, i
tha como a primeira, tendo

Versas proporcoes ordenadamente,
resolvera o problema,

onstruiram em 12 dias, trabalhando
de comprimento 98 melros ; quantos

abalhando 8 horas por dia wma mura-
y porém, de comprimento 57 metros 9
; O numiero pedido de operarios depende de tres cir
saber : do numero de dias de trabalho, do numer
em cada dia, e, finalmente, do

Fazendo variar
~ reduz-se 4 seguinte -

cumstancia§; a

0 de horas de trabalho
compriitiento da muralha,

Somente o numero de dias de trabalho, a questio

to8 opeiarios construirdio em 23 digs

Nessa questiio observa-ge que; crescendo o stiero de dias d6
trabalho, diminue o numero de Operarios, e sej pelo contrario; diminuir
0 niimer’o de dias de trabalho; creses o humero de operarios.

B uma regra de tres simples e inversa, Chigthando z o nfierd
de operarios para construir a obra em 23 diag; tererios ; .

23:32:;19, % (a)

et as condiges dds qiiags depender o valor

201
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a (e C

resultado serd a seguinte regra doares le dias (23) wma certa
. 2 m wm certo numero dae , obra
br S : xJOI)?:JI.IZSh{;(:~:;n1L);' dia, quanto's'opem?.ié.s fm;)drodtgaw;csma
;0):‘" b abal;z;;'r'o de dias, trabtlhando; porém, 8 hmas.p A
nesmo nai L mero
10 o numero de horas de trabalhfi; f]iznl;:ZS(c):enz numero
.Clesc.e n(. 2 indo o numero de horas de Flafl“ é,ixifei'-‘h' ;
operarios ; diminu ostito 6 uma regra de tres simples “
de operarios. A qu 4% HEer de operarios para fazer
otae por dia, teremos

, D

Representando por

em 23 dias, trabalhando 8 hor
g:10::x: X |

os, & questao reduz-

E 3 1
aze y

Se & seguinte : o de dias (23), raba-

bra de 98 metros de
traba-

mer
rlo num
-jos fazem €M wm C‘f 78). uma 0
Se x operarios : noras 1)0)- dia (8)7 v wero.de dias;
27 . . e w dé o nun
thands tiah certo nunero ¢ ; {0 M0 MEsMo : mn-
ando i c wtos operarios far@o ma obra de 57 metros de co
C _L want . di w
lompmnenw, q voro de horas po? dia,
hando o mesmo nun ;
: L ue eres-
DPrimento ¢ e notando-s€ 4

B iminuindo

. ; :
numero de Operabies e

: A g Op' reconhece ser a
ero de operarios; se

m le e

e directa, & pol tan

1 ‘ (C)

b, ¢), temos

Chamando &'’ €SS 2

cendo o niimero de metrf)s cres o

0 numero de metros diminu® o1 i
questao uma regra de tres Sk

98 : b7 :: XAbeX: -

lenadamente as tres propo_r,qoes (a,

1igsuaise B A 3
Mnltlpllcando A
| g3xBX28: 32X10XP

Cuos o g0, Heha-se
4780 Por XX

.12 xx’ : XXX
S 1

: 1439 da r
dividindo os dous termos i

93X8X28 32><10><57‘ :

103¢BTX12 '
d’ond . 32X10X5
e §h = ’-—m

~

. 192 : x"?

4 obra

_ o e
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]l .](‘ re ll."i‘ 50 H HRHY (:“,
{ 4 Pt n l
a

246. Os
e 2 (]:):q Os problen
A S proporey

thodo de reducedn g f:

as (Ie 1reon:

gras de tres A
S WL TES POo( s
» DOT UM processo 1 podem se)
nidade, i 1

) resolvidos s
Dodeh ‘ S sem
S stwples, conhecido por

No primejrg problema
d

) d H
qe
AR R R R RN P, 540

i adoria custa. . .. l
— ](llogl’alnmo -------- LA 5:LOOO
S da mesma mer i
! ercadoria custam N
l vAll o o ¢ o o . - : 2
0 Segundo problemg - v e
| ‘ 47

Olnece OO lt OSda. ua m..-... .
te) L RO 2 ]1

fornecer;
cery i
@ um litro d’agua em
L e A e ST 2
e R A da hor
) 1014
itros d’agnaem. . . . . 2 )
225
Lo . _2X22i da hor
i 1013,
€1ro problema : iy
23 o i
3 operar
i ODBI .uos fazendo a obra em %
\ rio fari a obraem........ - - I
Sl e N L S R o
perarios farao a obra em e
; S B o et 252
No quarto problema : g X&? e
Se 0 numero de di | . :
g e dias de viagem for 19 a
n ; . ] ragao ¢
umero de dias de Viage A R . ;
Sendo 25 o0 numer i 4 a .
mero de dias de viéﬂen‘ g
No problema de reor A 19
gra de tres compoc
posta : ¢ 2

1

tamben e ballo o n
M 0 Mesmo : a 0
numero de metyrog (28) I mesmo (10 horas), e
; (L7 )

4 questao p
3 (](zgpo(zf‘gfﬁos L e questao reduz-se 4 Seguinte ;
eagdbiy @, wma certa. obra (2
as, trabalhando o mesmeg
Se para fazer L

v, 11 (ll 7
) ({14 l(l’)I(Z() um ¢ ’f

8, 1 ') “) N ce 0 ’)1“7”870 d( “‘)
€1ro de I

,,L L0ra

wan
S\q mtos operarios Jardo
n.l por dia, a mesma obyq 2
er i ),
0 de operarios & 32
?

/
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a o numero de operarios serd 3212
33 % 12

de operarios Serd ——g7=e
abalho, &

ara fazer i
para fazer a obra em um di
€ para S
para fazer a obra em 23 dias 0 numero
Fazendo variar somente 0 numero das horas de tr
Questao reduz-se & seguinte :

32 v 19

12 .
Sy Operarios fazem uma certa erfo numer?

obra (28 metros) en wmn c
quantos operarios far@o @

oras por dit ;
)
8 horas por dit

de dine roo
¢ dias (23), trabalhando 10 I
ias, trabalhando, porém,

Mme
Sma obra no mesmo numero de d
y Deliaabxiid
Se trabalhando 10 horas por dia o numero dos operarios € —o—
o ; , A 391210
rabalhando uma hora por dia 0 NUMEX? de operarios seri ——sg—
323¢12X10

e operarios serd —oarg

dia 0 numero d
o . reduzida )

€ trabalhando 8 horas por
tros, fica & questa

Fazendo variar 0 numero de me

Seguinte :
3312
ot 1 03 de comprimento em um
e operarios fazem wnd obra de 28 metros Ji
o um certo aumero de horas (8) por

de 57 melros de comprz.-menfo. no
o de horas POr dia ?

98 metros 0 numero de operarios é

de comprimento

c 3 L
erto numero de dias (23); trabalhand
os fardo wnt obra

S h-abalhando o mesmo nuUMe
8, 1

r uma obra de
a de um metro

diq - .
@5 quantos operart

Mmes
€smo numero de did
Se para faze

, para fazer

238
9 o .
de operarios serd 3212X10 ; paya fazel uma ob1
938X 28 32><19><3°X57
. & G "<_/.-_’—
Drimento o numero de operarios Serd — 558X 28

0 numero

uma obr
a de 57 metros de com-

Regra conjumn cta

determinar @ relagdo entre-dous

. /]
1 uncla €
agoe

947. 0 fim da re9"¢ conj &
sendo conlmcz(las as? e

5 4 esses nuaneros com ou-

n
'u""‘e"os quaesquer,
108 determi i .
leterminados. !
. exempl0, 2% relagoes entre 0§ numeros A e B,
PO a relacgdo entre o primeiro

' Conhecendo-S€ J
possivel determinal

I)
l’) eC, Ce D, 6 sempre
Mmerg A e o ultimo D-

L W —
el —— —
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Supponhaimos que se tenha
A:B?.4:5
B:C::6:7
C:iDi:: 859
Multiplicando ordenadamente os termos das tres proporcoes,
acha-se ;

AXBX0: BXCXD : 4X6<8 : 5XTX9

dividitido os dous termos da primeira razio por BXXC, resulta

A:D::4X6X8: 5XTX9

A regra conjuncta é uma regra de tres composta, na qual os con-
Sequentes dds diversas razoes 10 dd mesmd especié qiie os aiitécedentes
das razes seguintes. Ella é empregada na conversio de moedas de dous

paizes, conhecendo-se as Jrelagoes d’essas moedas com as de outros
paizes.

EXEMPLO. — Se 48 francos vﬁ?em,a’g
soldos de Tnglatérva valeh 8 florins da Allp
nha valem 9 dii‘ca"dos de Hamburgo ;
250 framncos ?

soldos de Ingldterra, se 13
Alle)ﬁ.dnha,éé 50 ﬁorz"ns da Allema-
Qiantos ducados de Himburgs valem

. A resolugao da qhiestio consiste em cofivertep successivamente
0s 250 francos em soldos de Inglaterra, em florins da Allemanlia e eiil
ducados de_ Hamburgo, o que S6 consegue do seguinte modo :
8¢ 48 francos balem 39 soldos de in
soldos de Inglaterra correspondem 2
E uma regra de tres simples e dire
« Dor meio da proporcao

glaterra, 250 frihess 4 gilahtos

cta, e o resultado se obtem

48139 . tlong' 3 (@)

Z representa o numero de soldos de Inglaterra, correspondente a 250

francos. :
Se 13 soldos de Inglaterra o
francos, ow x soldos de Ingiaterrq «
spondem ?
E uria regta de trag sim
por meio da proporcao

alem 8 Sforins dq Allemanha, 9250

quantos floring da Allemania corve-

ples & directa ; o resuitado se obtem

13;8:;x;x1 (q)

T —r
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‘ins da
z’ representa o numero de florins dd
{ 50 francos.
dos de Inglaterra ou 250 franc

salem 9
Se 50 florins da Allemanha valem

terra; ®
Jrancos, ou x soldos de Ingla

- ndem ?
cados de Hamburgo correspon

] es simples €
E uma regra de tres SUDP

1Or meio da propor¢io

50 : 9 ¢

2'' 6 o numero de ducados d b
Allemanha, ou a « soldos de Ing

Multiplicando ordenad
temog

dividindg os dous ter

4s><13
d’onde

39 i
O problema pregedente po

Processo mais simples.
Representando 1)0(1,1 .
Qo soldo de Inglaterrd, 40 &

a, b)_ 0,

burgo, temos g =

|

o Hamburgo COT
aterra, ot
amente 08

9:
481350 : 398X
mos da segunda ra
(50 : 3989 :

950
39X 8XINRZ2E
xy’ — W

. pesol
o ainda ser eSO

@ so0l-
Allemanha correspondente a

ducados de Hambyrgo, 250

uantos dv-
florins da Allemanhe @ qUan

5 obtido
divecta, e o resultado® thl

(c)
x' . x"

vins da
respondente a z’ florin coq,
finalmente & 950 francos.

60 (v
termos das proporgoes (@ b, )s

e 1)
. 950 3%’ ¢ ¥X X
40 JOT xx', acha-se

. 950 : X’

10
yido por um out

. franco,
alores infripsecos d'Qde' Ham-
,:08 YA o dgcadﬂ t

o florim da AHNEHER X

| tro 15 H¢
te:as (WA 1 @ W
multiplicando ordenadamen * gonex9x2s0anel

( x50 abedx =

48X 13
dividindo ambos 0s MeMPE
4813 XB0%
d’onde

’ i X =

__ 398X 9200

9250
g9} 8 X IR
— 48 13X80

g resulta
joualdade por abed, €S
(=]
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Regra de Juros

248. A4 regra de Juros tem poy dim determinar o rendimento 208
duzido por wma certa quantia ng Jim de um ¢

erto tempo e segundo wma
ceria-taxa. ;

Taxa de jures ¢ 0 rendimento de

uma  quantia determinada em
tempo tamben, (chcr))zrin(ulo.

A quantijy determinada o 100 e o tempo determinado é wm anno.
A tdxa de jurog deve ser con

siderada como unidade de juros.
Em (1i\'erso.spaizes, ¢

Omo no Brasil, a taxa ¢ convencional ; em outros
a lei estalelece um maximo,

.

A quantia posta 5 Juros chama-ge capital.

O juro de uma quantia depende do capital, da, taxa e do tempo.

A regra e Juros sendo um €aso particular da regra de tres
Composta, as questges de juros sio
Pregado ng resolugio d’essa regra.

As questoes de Juros podem ainda ser
fdrmulas, que facilmente podemos estabelecer
tao geral e Jjuros,

esolvidas pelo mesmo processo emr-

resolvidas por meio de
considerando uma ques-

Supponhamog que se trate de achar o rendimento produzido pela

quantia ¢, no iy de ¢ annos, sendo a taxa ¢, ‘
Esta questio pode ser Tnunciada ainda do seguinte modo :
Se a quantia 100 rende 1 no fim de wm anno,

renderd no fim de t annos 2

Considerando o tem
Seguinte :
Se a quantia 100 rende i no Jom de

un certo tempo (1 anmno), a
quantia ¢ quanto renderd R0 fim do mesmo tempo ?

E uma regra de treg simples e directa, e o resultado é conhecido
. -~ ®
Pela seguinte proporgio

@ quantia ¢ quanto

PO 0 mesmo (1 anno), 4 questdo reduz-se 4

100:¢: .. X:

]

¥ vepresenta o rendimento da quantia ¢
Fazendo variar ¢ tempo, a ques
Se no fim de um anno uma ceptq

0 fim de t annos « mesma quantiq

(a) -
em um anno.,

tao reduz-se 3 seguinte -
Quantia ¢ rende X, quanto vender G

——

907
‘ REGRA DE JUROS
esolvida por melo da

M2 By
. lirecta, e €
Bde reera de tres simples € ¢
4 d =)

(b)
Proporcio : IS S Rrec '
A { annos.
antia ¢ no fim de Lo i
S ta o rendimento da quantia termos das proporgues &
‘epresent: 08 S

.denadamente
Multiplicando ordenada ’
: XX

>

temos 100 @ ¢t i i

esulta
7 or @, res

a l-a/,dO P
egund:

o S . wmos da s
dividindo os dous termos d: SN
100 : cb::1:

it
d’onde { s G

iuro por Jj d
0u, representando o juro x S e

~ -.‘0
Y resolvera
aiy tres, que ; 4
. oilmente mais tres; ar 0 capital, &
luzimos fact fim determinal
el I 2

D’esta formula d

Jlas po antidades.
juros, tendo € s tres quan jcnaldade
~ < anhre - iuros, X ras tr s da dgua
Oulras questoes boblle Jcouhecidas as ontbos os membIOS 8 3
taxa ¢ ¢ tempo, senao am ; £

iplicando
Com efteito, multiplical

7

: cit teremos :
= —_ por 100 AR : S
; 100 ! ’ 100j=¢ - tima igualdade pol
i embros da ultims
<08 M :

ambos 03

oS 2his: ellt:e
dividindo successivam

@)
; 5 'e1os A
t, por ¢t e por ci, terel 100] 0
C=""1t | 2
L (3)
100 j
0., ks
% ©
100 .
==} A
¢l ; 108 )
100 i::-"t“
f cib (D= &

A pCL e
ormulas J = 100

As quatro questoes

gguintes :

atro
. as qllcl
et —_100) o501vem

ci
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1% Determinar

ta 0 Jur 5
2a e o tempo. Juro de wma quantia
)

conhecendo o
vl 1
C(Q)It(ll, @

(] 21 ¢ o tlem
[((,CI GCCI(()O
wr
) a [(1 (¢
nmin 0 Pl 0 (}[ 2 z 0 xa l

conhecendo o capi : e
capital, « tava e ]
/i 0 Juro.

3:1 - y
3 De{ennumr @ taxq
{ ol

8 AR conhec
4% Determinar: rhecendo o capital
; ?

0 temp
A fon e
| _ mula (1) po
questao pode ser :
pelo processo de redy obtida mais facilment
Ccao & uni A : e, res
s nidade , resolvendo a

Com eftei
‘b‘ltO, Se 100 rende < no fi
pol t0 111

de ¢ ann
055 € 10 ;
) 0r ; L de um
endendo i¢ no fim de ¢ im anno, rendera 4t no fim

al \"
1N 0¢ P) 1 l‘elldel"& : ecr
S O’ ¢ ren-

der-& \lt R | S
100' epresenta‘x I 7 no
1 S
dO esse rendimento DOY 4§ t
. Y, el‘el
j— ,1 |

Appli
1quemo -
s as for
o E) ormulas
XEMPLO.— Caleular a alguns exemplos =

annos, s } 598
» sendo q ¢ ; 0 Juro do capi
aza de juros 6. . 0 capital 3:5283000 durante
. durante

Applic:
ando a formula j — it
100’ temos

. 3592
il 80;)3}(6)(5_105840000
: Too—1:058§400

2R
- LXEMPLO,—
annos, sendo q+ —Calcular o cani
/ a"taxa6 _pltal que’ 170%0
] e 860 a juros d
wurante

y Produz o juro de 1:058%8400.

Qr

Applicando a f,
Plicando a formula ¢ — 100j
g 2cha-se

0
10584
c= 003100
eadoo ) I00N1058
6X5 :\40&)‘
SO o 2800

{ €

f > .

Applic i
1 plicando a formulg | — 100 j "
cit, vem |
i — 1058400%¢100

10584005100 |
35280005 & 105840000

T,

209

REGRA DE DESCONTO

o lempo necessario pard que 0 capital

4.° EKEMPLO.——-Calculm'
6, produzd 1:058$400.

3:5
928$000, posto a juros segundo a taza
- 1) 0i
Applicando a formula t :19,—'], resulta :
(@4
1058400100 105840000
_109B7 3,

ti= =
3528000)(6 91168000

Regra de desconto
m determinar 0 abatimento gue

sconto tem PO Ji
fim de certo tempo;

a letra, pag(wel no
r anteés do dia do pencimento.

lor nominal é palor actual.
que esta eseripta ™

s j:ig- A rc.g'ra de (le'

azer na importanct® de um
¢ desejt realist
res : v
ra é @ quantia

mas s
cujo pagamento

Toda letra tem dous valo

inal de uma let
a do fuencimento.

tra & 0 valor que elle tem na 0C

a letra,

s, Valor non !
valor que ella tem M9 i
Ay Valor actwal de wn® le
contada.
Ha dous modos de
0 desconto raciondh
:do tambem pelo

de
sconto commercial, coBlec
1 & 0 juro do valor actual

X i
casido em queé

m desconto POT deniro, €9
me de desconto por fora.

no
amercial é 0

? desconto raciond ¢ o desconto co?
Juro do valor nomind da letra. \

Sendo o valor actual menor que o. '
metior que o desconto O e por 1580 ©
t'd.(lor da letra.

Dos dous modos de descon
preferido ao racional, PO ser 0Ca
bar que PI‘OGedendo d’ jmporta et
taxa de descontos © considerar © yalor nominal
tia emprestada.

desconto racional &

pominal, 0
is favoravel a0 por:

mercial, o ma
&0 desconto commercial
lculo mais expedito ; mas ¢ precisono-
m confundir taxa de juros com
da letra como uma quan-

tar as Jetras,

Desconto racional
nto, sendo regras de tres; resolvem-se

‘950, As questoes de desco i
a g LeoTas; mas podemos; como na regra de juros,

o . \
consiga resolver todas essas

go mesmo modo que
eduzir farmelas P
questoes.

or meio ¢ a

14

Vianna — Arithmetica



210 ‘
R eTIo . { REGRA DE DESCONTO 211
Para estabelecer es Srmulas ¢
resolver a seguninte qu'estiosas fmm“l‘?b: supponhamos que se trate de pode indirectamente conhecer a outra, e para isso basta subtrair a
<) a0 ~ .
D eterminay ! : quantidac ida do valor nominal. o~
i e;te; mnar o0 valor actual de uma letra de ¢ francos, que se venoé e conhec
L :’l:;:z,dsengo @ taxa de desconto i, Assim
P e P We. s - .
um amo & 100L4: ;scont.o €4, a quantia 100 corresponde no fim de cit _ 100ctecit—cit 100c OF
L o T ’a 10001:_ ie dous annos deye corresponder a 100-}-2i; no V—C 100t~ 100-it 1004t
3 ) 1; 00 fim de ¢ annos corre i \
a = Rk sponde a 100--it ; e . i (2
quest‘;o fica, pois, reduzida & seguinte : 1165 , 3 100 ¢ __ 100ccit—100c__ cit @)
e 100154 ' —C— —— = 100-Lit 100-Fit
it no fim de t annos vale actualmente 100, « quantia ¢ 1001t 100+

que valor terd gep
. ualmente 2 . . i a
‘ . 0 » mais tres formulas, que re:
Da formula n. 1 podemos deduzix :

E uma r
regra de tr ; e
resolve ¢ ~ €S simples e directa, e a proporg¢ao que a Verao as questoes segunintes : Pl ) ¥
| P i a letra, conhecendo 0 T
. ‘ % oinar 0 valor” nominal de wn ; 7
d’onde 1004-it : ¢ : : 100 : x it A
. | lor actual, a taxa e o leinpo.

2 J .DG € * nh : cend L 1 l (4 (wtulll €

100¢
Al i valores nominal € actual
i 3.2 Determinar o tempo, conhecendo 08
0“ cha_ln e :
) ando V o valor actual, a taxa, e A £

Com effeito, multiplicando por

= SI0CT e 1000, ANEaEs
1004it 1) aldade V=———,
10041t )
Se em lo d 100V+V1t::1000
gar do valor i ’
nal, o enu, v osar co valor actual, se quizer achar o desconto racio- Tonde :
B nelado da questao serd: se pela quantia 10014 g : 100V--Vit
1Y, pela quantia ¢ quanto se descontard ? e a0 0 V de ambos o0s
. _ o 10 ea \
E a propor¢io sers . : Na igualdade 100V - Vit=100¢, sqbt_lamdo ,
: 3 n 4 3 !
d’onde 100+t 2 c:: it . x R eeults Vic:IOOc—-looV
S ’
xe Cit/H Tonde . 100c—100V
1004-it, oy 1A == vt
Ou, chamando @ o desco i “ \V
- nto racionaj / 100c—100
_ ol t= e
d—_cit / ' ] ) . .« tres formulas, que resol-
T T » mais \
100-1-it, 2 os deduzir I
Sendo p R Da formula n. 2 poder .
4 somma do valo Vergo as questaes seguintes : necendo o desconto, a taza

I actual e do des W
Wrihoda 0 desconto racional igual ao i, o i
Clda uma d’essas quantidades, se i\ 18 Determinar

€o lempo,

valor nominal, seoye.-
{ y Segue-se que, o i

~
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28 Determinar - a taza,

conhecendo o wvalor nominal, o desconto
€ 0 tempo.

3* Determinar o tempo, conhecendo o valor nominal, o desconto

e ataxaq, )
Com effeito, multiplicando por 100--it ambos es membros da
cit

igualdade d —
g 1003t temos

100d-}-dit—eit
d’onde

100d--dit
o it

Subtlalndo dit de ambos os membros da igualdade 100d4-dit=
= cit, vem -

ou 100d—cit—dit
: 100d=(ct—at) i
dionds . 100d
ct—dt

A 1gualdade 100d=cit—dit se pide ainda escrever
100d=(ci—di) ¢
d’onde t= 100d
ci—di

Consider

emos dous exemplos para applicar
principaes.

as duas férmulas
|
1.° ExEMPLO :

Achar o valor actual de uma leira de 4: 800$000 que 8¢ vence no

Jim de 4 annos, sendo a tawa de desconto 5,

100¢
100500 e acha-se
. 48000003100 480000000 48000000

Vi T e e [ 000000
2.° EXEMPLO : ' N
Achar o desconto racional

4:80038000 pagavel no Jim de 4 anno

Applicando a formula V —

$; sendo a taxa de desconto 5.

¢ it
Applicando a formula iy i -
PP 100—{-it’ temoga
4eooooo><s><4 4800000)(20 96000000

LC 120

1004534 207y

=800000

Que se deve fazer em wmalletrq de ;

=

S a para €
- Por meio da formula empregada pard
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Desconto commercial

251 Seﬂ(lo 0 (185C011t0 commel‘mal 0 juro dO Va:ot {43, ;
| i lleS a
t 4, e esse valor se 1o nma q antia conhemda aq
I3 ) /' C ] I ¢ m u d 0 Se ed Z 2 de

obtido
mmercial é

: : a quantia, e entdo o desconto co uantia.
terminar 0 juro de uma q alcular o juro de uma q

Chamando D o desconto commer cial, temos
__cit ®
D=100

S ’

lor actual. acha-se

J d 101‘,\
Chamando v esse va !
—clt
it 100c—cit @)

c —

ouintes
0it  qeduzem-se as seg

Da formula D = 775
100 D

=5

1t
100 D
gk A

et
100 D

t= -~

\ J ci

—_—
—_—

.se as formulas
1000"0”' deduzems§e \

Da foérmula V=""100
100V
c= l’o’ojs
e Ty 00
C .
i==199’iig(ﬁ
10001007

0 % nto, provando que a dif-

desco :
gra de sconto por dentro

pstudo d2 1€ 10 juro 40 de

TerminaremOS o 6 igual &

. nto
ferenga dos dous desco
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Com effeito, a differenca dos dous descontos é

cit cit  100cit}-cizt2 100cit My
100 100 it ~ 10000+100it - 10000100t —
_100cit+ci?t'-’—1000it_ ci2t2

—\_—-*\.
10000-+-100it -10000-+100it
e 0 juro do desconto por dentro se obtem substituindo na for

cit
:fﬁ’ em logar de ¢, de ¢ e de ¢ os seus valores ;

mula

fazendo o que

acha-se : .
. cit ) cizt2?
e KA G i
; __100+4it _100+1t___ cit2
SO0l S 100 - 1100004-100it

Os dous resultados demonstram a proposicio.

Regra de cambio

252. A regra de cambio tem por
- merciaes enlre duas cidades de um, mesn

sobre as moedas e os seus titulos correspon
Essas tr

Jim_ facilitar transacgGes com-
0 paiz, ou de paizes diversos
dentes.
ansaccoes sio sempre realisadas entr
que ‘devem fazer pagamentos, e outros que t&m de effectuar cobrancas
em diversas cidades, por meio de uma letra de cambio, ou de uma ordem
que os credores enviam aos seus de a estes pagarem o valor
da letra ao respectivo portador.

Assim, se um individuo A

e certos individuos

vedores par

Sul, de igual quantia: A compraa C uma letra e cambio sobre o Rio
Grande do Sul, isto é, uma ordem dirigida por C'a D para pagar a A
ou & sua ordem a quantia de 3:000$000 . '

A passa essa letra a B, que no dia q, vencimento recebe de D 0
seu valor; ficando d’esse modo Pagas as dividas de A do Rio de Janeiro,
para com B, do Rip Grande do Syj eade D, do Rio Grande do Sul,
para com C, do Rio de Janeiro

z - GICIT0, sem o0s riscos e despezas que sempre ha
com 0 movimento de dinheiro de ums, Para outra cidade

/

/
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- i mo
tve duas cidades de um mes

50 6 realisada en .
Se a transacgao € realisad lisada entre duas ct

. e e se € rea
ka2, 0 camblo ‘dent gt il nl:)'c,) deenomina-se ewterno. NS
cp 1 |

fades de bajzes diforgy b bio 6 trocar essa letra pelo

Sacear ou vender uma letra de cambio s

acear io em I X

corr lente em moeda. A letra de cambio
i "1 o0 30 ao comprador, remessa.
¢

chama-se saque ; e em relag ualquer quantia pagave

1 em outra
o m
0 prego que em uma cidade tem g

denomina-se cambio. oo sobre o Rio Grande do Sul é 0 Vgl'(:;
O cambio do Rio de J%ne(;l ;Islde do Sul. O cambio de L‘();l’alris
:Zgiz iizll;r:s Oé ‘(;av(z)lllor da libra esterlina pagave ¢

; 5 termos: de a0 valor
- nnoe-se de dous srresponde
O cambio) COE Slero 100, termo fixo que €0 P
. (3 f« un ?
O primeiro € 0.1

les ) ) COI‘-
‘ a-S incertO.

; moe
se da em ot
O cambio estd ao par anepde geira deve receber 0 PO
stran
: : moeda € %
1gual ao valor que em
o C

; la
i dér em moec
i imento- - quando §€ ‘
s piaice vencb ixo oU acima 028 q1 ‘. da letra em moeda
’ i diz abat 3o valor :
5 Camborg spor ou maior gue
Nacional ym valor m
Estrangeira.
As questdes de ¢
. e
Quando se realisam ent.l. B
]
CoOmbinacio uma ou malS
Sejam de paizes differentes:

da nacional um valor
ador da

- ‘-‘ S.
u indirectas. Sao directas,
pando entram nd
am de um paiz,

; 10
20 directas:o;
0 Sao indjrectas, q

dial‘ias’ Se)

mbi

duas pragas;
as intel‘me

(o de cambio ¥
Questa® :

263, 18, Questt:
Sendo o cambio 80?’ o
b
° Rio de¢ Janeiro, 4"

> 20 Sul?
2:0008000 no Rio G f::tra de 100 & 106;
: \ ma

)

o proporcd
_ . pmmado peld P 00 * X
2:000$000 sera dete . : 20000

jard ume

\

o prego de uma Jetra de

100 - 106
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d’onde

1062000000 212000000 A
—_ - — —2120000
RS 100 100
28 Questio :
Tendo-se comprado um,

cambio ¢ 6 Dpor cento a fanor da letra, qual é.0 valoy da lelra ?

Se 106 é o preco de uma lefra de 100, o valor da letra que
custou 2:120$000 ser conhecido pela

proporcao
> 4 106 : 100 : : 2120000 : x
d’onde . . .
' ( 2120000)(100_212000000
=006 T igg—=2000000
3.2 Questio: ¢ i ;
Comprou-se auma totrq de 2:000$000 poy 2:120$000. Qual foi o
Prego do cambio g el
S€ 0 preco de tma letra de 2:00030000 € 2:1208000, o prego de
tma letra de 100 ¢ dado pela proporgio: ) 4
2000000 ; 2120000 - - 100 : x
~d’onde » g
2 2120000)(100 212000000
= =
2000000

2000000 — 106

0} breco do cambio & 106—100—¢.

Questves de cambio ¢
| \
254. Nas questges de ¢
ém moeda estrangeira o valor correspondente g uma’
nacional, ou de deferminar ¢ oeda nacional o yalop Correspondente a
uma quantia em moeda estrangeira.
1.2 Questio :

Xtermo

ambio externg trata-se sempre de saber

0 de Janeiro receber
essa divida, sacea uma letrq de cam

-------

bio s0bre o go devedor, Qual é em
moeda franceza o valor dg letra, sendo 450 7¢is 0 waloy do franco ?
Se 450 réis é Ovalorde. .., . “ay franco
O valor de 1 rea] (3 &

450 40 franco '

aletra de cambio por 2:120$000, sendo o \

ja 450 réis ?
7 seja 450 réi
1e 0 valor do franco $€)
nal, suppondo qu

s 217
REGRA DE CAMBIO : .
‘ g '900009—0 fr #20.060 francos.
E o valor de 9000000 € 450
2.2 Questao : " v

D m ne ] s sacea uma le‘) (] £ 20000 )ancos co"“ a
t ae P( dl f
{/001(171 e

. Q i naclo-

450, péis

Se 1 franco vale.......-- % 20000*45"0 &
20000 francos Valem. ..eeeevarerss = :
3.8 Questao : s

, cambio
lorde 1 £ estando e .
e 40 : Se;eom

pteremos 1 libra,,

obter 11
18600, podemos

j o jonal a 240
ﬂ e R que ¢ iguna
Resolve-se por uma I e
dinheiros, com quantos ml’l réis

dinheiros :

97 : 1000 : 240: X
| 2401000 _ 91518
X =70

llSl( : i .] 1[0

multip]
do cambio, €0
1 réis, sub

Na pratica escusa sé

. : o

a divisio de 240 pelﬂ_mg‘o.mi .
1 no fraCQRO 4 '.
Quociente cox S 21,318:21$31 8
Y e == e
Pelo §. Teriamos entao 21

e por meio
empre p
directo resolyem-se Semp
io indl
ambio 1AL ’

. As questges de ¢
de regras conjunctas.

/

tre
. -4is por 1 peso, en
: e id 8 dg 935105 dres é de
- ExEmMPLO i e Paris e Lon !
ambi noR ¢t 6 de 1 libra
nbio ent! 200 é G
%o ¢80 PO nres & GO ; ar em
Madria ¢ Paris ¢ de vl o entre L0 de Lisbou para pag
. ester @
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¢

Y 93
} 5XX253X6000 abede = 5%96 abede
’ 5 ‘ x
L 935 X 25 X 6000 — 5% 26 x

935% 25

) 5X6000  935%5
9353X25 6000 5
UL >7<;;<6‘o'0ﬁ0 __28050000
. s Sog — — 1078846.

g 4
d
p

255.. 4 regr
Mmero em partes p

Esta r
840 dos impOS
ou perdas e
qualquer.

@ de divisd
tisao proporcional tem,

"'0Porel or s /
POrcronaes a outros numeros d(l’ Jim: dividir wm nu-
A .

egra tem muit: A 3 dos,
S5 disteih tc.is-apph'caq,oes ; € nella que s
ui¢ao dos dividendos, g re : e funda a divi-

» d repartig

ntre dua a
S : ;
| O mals pessoas associadas R0 o8 T
em

um negocio

Seja, em

. J geral, um n

proporei ’ umero qua ¥

POrcionaes aos numeros m qualquer
y n, p’ ete.

Repr
porci ?’p’eSentandO por z, x’, x”?

0Naes aos numeros m, n, p ’t » €te., as partes do numer :
s » P, €Lc., teremog ero A, pro-

A para dividiry em partes

m: o N |
x"n-x’::p:xn.
:: ete,

Applica ;
ndo 4 seri
“CTIe 0 segund
0 corollar.
1

das proporco
¢coes (23 i
(238), acha-se 10 da segunda propriedade

m 4 ;
+n+\P+& 3 x+xv+x”+& v m: x '
Silts N
P XY

substituindo x--x’ "
X+x" &

; pelo seu valg
I A, resulta,

Mtn+pt-& : A In ;: x
d’onde { AT
; P

Xt —s Am

T
m+n+p+&
x’ —\An ,

—
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Traduzindo em linguagem ordinaria esses diversos resultados,

8¢ obtem a seguinte

gro em partes proporcionaes @ cer

REGRA.— Para dividir um num
e se trata de

08 numeros dados, divide-sé pela somma d’estes o numero qit
Widir, ¢ multiplica-se 0 quocienté separadamente por €sses nUMEros. ’
256. A regra de divisio a o nome de regf‘ad e
Sociedade, tratando-se de dividir js pessoas assoclacas

m certo negocio, 0 lucro ot Per

Devendo-se attender na regr
entram os socios; e aos tempos durante 08
dade, ha quatro hypotheses considerar
(antias iguaes ¢ g

proporcional tom

, por duas ot ma
da que resulta d’esse negocio.

a de sociedade &s quantias coml que
quaes elles estdo na socie-

12 Os socios entram com gt stdo na sociedade du-
Tante o mesmo tempo.

91 Qg socios entram €
urante o mesmo tempo-

3® Os socios 6stdo ™
Com quantias i guaes.

4* Qs socios entr
Qurante tempos di [Ferentes.

Na primeira hypothese,
tero o, q perda total.

Na segunda by
partesproporcionaes Gs-entradas

: 0, dev
Na terceira hypothese: o ante 08 quaes °
Partes proporcionaes 408 tempos Y

rentes € estdo na sociedade

om quantias diffe

o sociedads Jurante tempos differentes € entram

X . Vi
con quantt’as diﬁ'erentes ¢ estdo na sociedad

an i
deve-3¢ dividir igualmente pelos 80¢i08 0
gividir 0 Wero ou perda total em.
pothese; deve-36 GV
. o lucro O perda total em

3 80Ci08 estdo na 80-

o lucro 0¥ perda total em

Cledade, St
Na quarta hY pothese d6v6:®° oniradas PeLOs {empos-

Dartes proporcionaes 4% prqduclos ol nas tres primeiras hypotheses

on perd? considerad? por todos 08 nego-

! A divisao do 1ucro 10 assim
8 razoave] o.de justigdr ST s
“lantes, | visao 40
is

Na quarta nypothesé: * l: entradas pel
tes proporcionaes a08 P"Odu? o
Quencia da segunda € tercell'f‘ e

Com effeito, SEIA" " q quaes
tradas, ¢ e ¢’ os tempos duraf

perda total em par-

cro ou
a conse-

og tempos é UM

¢ e ¢ assuas en-

S
elles pstiveram na sociedade ;



220 ARITHMETICA

; : : : om
e imagine-se ym terceiro negociante N entrando para a sociedade ¢

: salie : ante
d mesma quantia e com aue entrou o primeiro e estando nella dura
0 Mesmo tempo ¢ que esteye 0 segundo.

Comparando-se ag condicies ey
terceiro e entre este e o

perdas d’esses negociantes,

G 4 0
1tre o primeiro negociante e

"0S 0
Segundo, e chamando I, 'V, I’ os lucros ou

resulta
LEal s, t?
LB P P : e’
multiplicando ordenadamente os ter

mos das duas proporgges, temos

B e R

Mos da primeira vazg, por1'’, acha-se
l:l’;:et:e’t’

Resultado que demonstra g Proposicio.

Nas treg Primeiras hypotheses,‘a regra de sociedade se diz

S, éma quarty se diz composta,, *

A regra de sociedade, quey seja Simpleg, quer seja composta, re-
0-se a divigip um numerg

M partes proporcionaes a certos
humeros dados, g resolucio dag questdes de sociedade podemos
, @pplicar as formy]ag ja estabelecidas, Tepresentando nessas formulas A
0 luero oy perda total, m,\‘n, D, ete., entradas, tempos ou productos de
entradas pelos tempos,
Estabelecigas estas nogg

dividindo og dous ter

Simple

Tres pessoas associay
meira com 4:0008000, 4 segunda gom, 50008000 ¢ 4 terceira con
7:0008000. No Jim de treg annos houwve ym luero de 8:000$000, que 86
trata de dividiy pelos socigg, / :

Chamando @, o

ez’ og
mulas, teremos

lucros qog Socios, e applicando as fors

x = __ 80000005¢4000004 — 32000000000000 B
40000004-5000000-7005055 = 16000009 — 2000000
¥ = ___ 8000000500000

= 4000000000005
4oooooo+5oooooo+7oooooo i 16000000000 == 2600000
X’ = ____8000000%7000000

— 56000000000000 0
4oooooo+5oooooo+7oooooo T 16000055 = 350000

491
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0
: ; -ando com q
2? EXEMPLO : Sciaram-se em um negocio, entra

s associara

3 annos 6
imeiro 5 annos, 0 segundo

antias
Tres pessoa

sociedade, 0 pr
iguaes, e estiveram na sociedac 1,2'0100$000‘
0 terceiro 2 annos, ¢ perderam 1=

; s0ci0s ? ¢,
z sada um dos $ \ =1
St el 17 as perdas dos socios, teren
! .
w, 5 e
Chamando ,

12000000X5 __ 60000000 __ 1,000

VRGN 10
|
3(-;*(‘)3(1-))(3 36090000 3600000
12 X . |
y —_— -‘_“-' z 2 — —
X T 24000000 9400000
12000000X2 __ 2 L
" = o |
: 000
/o com a quantia de 12:5008000;
3? EXEMPLO : A

Tecew uny nego
Uma pessoa estabelecew ]
s00-86 WML
¢inco mezes depois associow-$

. terceire
r-86 UMma
depois da segunda associov j de 40:000$000, do lucro tota
f . {uer nto a0
we un . B mor cé
dous annos 71;’1 tocar ao primeiro 5 P
s0cios, devendo 1o
)

ciedade.
: 1¢ esteve na 80
ao tempo 4t » cento ou
.que empregor © 40:0005000 08 o/ BoF
Proporcional @ (I’“‘"té[ bqlucro total de &U:
indo do
Deduzindo

10S.
.o o dividir pelos SocL
2000 é a quantia 30%1\('1 e ate 94 meges, deve
2:00080007 0 resto 38.:002;p1-3gando 12500
gy imeiro socio,
O primeiro S0¢

] ‘24, ou
e asse 125 94
i empres
lf;‘ldO que terid sSe
t : mesmo resiid

\Z
300000000 durante um me
O segundo S0C10;

' deve
‘ 2 13 mezes,
ter o mesmo resulta .

durant e
. mez- 0000000 ¢ 00000003X
380000000 durante um empregand® 3 empregasse: 3
O terceiro socio, ¢ que terid se
s tado \
ter o mesmo resul

neZ.
390000000 durante um‘;ls {
Os Iucros dos t

\ 1 08 549 5
Productos. . @08 Jucro 1140000000 __ 10654905
Ly 0 =—"107
Chamando 2, 2000000
33000000){'_]_9 390000000 Jd4 4000000 — 13.405327
250000000+ N
X = 350000000-+3 380000090 =" 107 i
3500000 ??,-,//3—900000 1482000000 __ 5 650467
) —-66:;,’38'6000000:000 =—107
X = 00000 : 2900 2
300000 0X 39005000
00000 3000 ,
" = e s
X' = 0
30000

S 1 S
0. e Seis meze
90:000$000,
e 30:000$000. No ﬁ1}b de
i3 ¢ trata de diwvidir pelos
Al 1, além da quota

urante 19 mezes, deve

S
. a esses tre
er proporcionaes

2 s

: o deven

¢10S

. emos
dos S0C108; b
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CAPITULO VIII
THEORIA ELEMEN TAR DAS PROGRESSOES

Serie é umg réeunifo de numeros que cre
uma lei qualquep, Exemplos :
numeros impay,
multiplos,

scem ou decrescem segundo
a serie dos numeros pares, a serie dos
€8, a serie dos numeros primos, a serie dos numeros

Una sepie toma
diminuigdo de seus term
As progr
€ decrescentes

0 nome de brogressao, se aleide acerescimo ou
08 for constante.

essoes sio crescentes quando os ter
€ 0s termos diminuirem successivam
AS progressges podem ser por differenga on

mos augmentarem,
ente.

Por quociente,

Progressises por differenca
J

257. Progressgo por (Ziﬂ'erenga, é umaq
um dos  quaes excede ou é exce
stante que se chama q razdo da p

série de numeros, cada
dido * pelo Dprecedente de um numero con-
rogressao.
A progressio por differenca ¢ ¢

‘escente, quando cada termo
excede o precedente.

=

EXEMPLO ;
— 2.4.6. 8, 10, 19, 14, ete,
A progressdo por diffe

rencga é decrescente,
¢ excedido pelo precedente, :

quando cada termo

ExEMpLO :

4-60.55.50.45.40.35.3O,et&

Uma progressio por diﬁ'erenga, crescente ou decre
mais do que uma serie de razoes por differenca iguaes
termo da progressio consequente de, yyg razio e antecedente da se-
guinte, exceptuando o primeiro termo, que é somente antecedente da
prineira razio, e o ultimo, que & SOmente consequente da ultima, »

Assim, a progressio

+2.4.6.8.10, 19, 14,

scente, nao é
, Sendo cada,

993
PROGRESSOES POR DIFFERENCA
Dode ainda ser escripta :
9.4:4,6:6.8:

A progressio : 5
I o e 60. 55' 50_ 40.

8.10 : 10. 12:12. 14\.

40. 35. 30

) . | <. 35. 30

Pode ser ainda escripta : 45 45. 40:740. 35: % ore

o0 v esquer de uma Pros
£ ,. vo" qlla S

Tres termos consecutivos

inua.
A ey a contint )
idifference as progt
diﬁ"ereng'l formam sempre uma S psiderar no estdo /a8 bl
‘(’ ¢ » a CO

conhecendo 0

Ssao 1)01'
60. 55 : 55.

essoes

i st&o ! ualquer,
258. A primeira aness Jor de um termo e
5 r0 v
Dor differenca ¢: calewlar
2rimeiro tormo e a razdo. essil0
i) a] a progresse
Seja em geral a prog I.,etc.

; c.d.e.f.g-

temos :
8.k - & chamand
essao

0 7 a raZ‘t—loa

00T
Suppondo crescente & PI5e.

; o
—a-+! =82l
=lne 31 b
C"'b+ ol. *,1;(1
1,c+1':il+ vl p—=a+4r
( :(1+l"‘cl+3l+ etc.- 6 2 0. 0 ter.
& 5 etc. T ) 1
20 Pr R
termo jgual a0 l\'eyes a 1azao; que ui {ermo
[l as 4 X .se y
S segmldo. jeiro mals dua 50, efC.s ® gue azio quanios
s ‘ i it
o SeEmo leTaes 4 es Vezes a 1‘Vt ’tant(lé‘ vezes ¢ RN
i 4 aic tres : is
18ual g, primeiro mais ¢t priméir ma . B
] o » A
ql((llquer ’ e 1 ‘u([l a 3 pol 3 ternlos
é sempre ig ! e
$. quald mero
em o termos 1”'606(107116 7 um termo slerz'l. a—1 008
oL, o
£ Reln'eseut-ando'p at6 0 termo 4
€rimog d rimelro serd
esde o pr L
tern
Drece; ralor do ‘
Edentes, e o0 v e e ;
= ten
egcentes ‘
sio for decr®s
Se a progressao, o
: i
c/b‘ll‘:a/Qr/l:a,’—‘ir
d/d/::a/:sl/l:c ’ =
— 1
e/d/ etCy
etC.y



224 ARITHMETICA

D’onde se conclue, como na hypothese precedente,

I=a-=(n—1) r. (2)!

Reunindo as duas formulas (1 e 2) por meio do signal ==,
resulta : :
: l=a+(n—1) r.

E por meio d’esta formula que se obtem o valor de um termo

qualquer de uma progressao por differenca conhecendo-se o primeiro

termo da progressio, a razio e o numero de termos, desde o primeiro ateé
aquelle que se determinar.

Se, por exemplo, se quizer determinar o decimo quinto termo da
progressao crescente +-2.6.10. .., serd a—2,r—4,n1=15, e teremos

1=2-1-14)X4—9-1 56—58

Se ¢ o demmo segundo termo da progressio decrescente
=+ 150. 145. 140... que se quer conhecer, teremos

1=150—11X5=150—55—95

Da formula l—a==(n—1) r, podemos deduzir

outras, por meio
~ das quaes se pode determinar

()
12 O walor do primeiro te; mo de wma progr €880, ‘conhecendo 0
ultimo termo, « raz@o e o numero de ter mos,
22 0 walor.do numero de n
termos da p;oJ;essao, conhecendo 0

primeiro tevmo, o ultimo ¢ a razdo.

32 0 walor da razéo,

conhecendo o primei
numero de termos.

o termo, o ultimo € 0

Essas formulas sio -

Para determinar o valor do Dprimeiro termo -

a—l—(n—1) r,

a—l4-(n—1) r
l’ara determinar o numero de termos -
Y I4-r—a a--r—1 :
= : N ==
I S '
Para determinar q raza@o : {
s
l1— a
= = ALt
n—'1 B D

D’estas form

s i
considerado como um dos mai 8
Tnserir entre dous 1€1Mo

Antes de trat

de meios que se quer
0 numero de termos d

or
qQuer de wna’ 177097'“'5“0 e
ro
’()gde -se o resto 1)8l0 ?l?l?nﬂ

o Applicando @ £

PROGRESSOES POR DIFF

nlas a mais import

0
gada na resolucao do geguinte

met
ren¢a wm numero qlt(ll(l"c’ de tio
ar d’esta qUESLERs

mse1 ir enty

A -nllﬂa' L=

/-
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ante € a ultima,

blema, que; pelas S o
fiportantes d’esta th?on
quacsquer de wma proy’
108 dzﬂcre:wiacs
notemos
a el de uma

qub’

ess
raﬁa diff orencid
e 2 metos
Uma unidade. O quocmnt gy : 39, 18 ™M
ser ”
1.0 Bxayeio I 1—2 tomos
—_— i)
' AL lo & formuld ¥ = m i
Applicando bl 1 28 _9
r = /311 iy
— 1' N
. 392.
98. 30-
o o 924. 26
A progressal ser o 18. 20- 22 o 50 6 9.
‘ b 9. 14. 3 % . .gn(}la
/ . v 4l 6-8' 10. 12 ] )I,(Zios ltrel
. Inserv
90, ExEMPLO * f a— L temos
ﬁf —

porque ¢ empre:
nas applicacoess ©

1880 PO diffe-

di-
de

ne-s
L, 568 mos
feuzeseutado pasformt s p(l)qs o substituigaos tere
. rmulé
¢ fazendo nas ultimas for W 1N
11— a ,\/ ;
i = i
r
] e
pouint
m na> S€s i
o alas S8 traduzeé e dous {ermos quit
- ¢ ;i
e ¢i08 (liﬁ'(n'euutlw ¢ enor 40 maior @
e m - 10-8€ 0
ReGgrA.—ParC g1l d-ﬁ-arcnm, subtraé inserirs uymentad
1 > r i



226
ARITHMETICA

Propriedades

PRIME
MEIRA PROPR] EDADE

259, T

29, Inserind

: 0-8¢ ¢

por d?ﬁ’e . e entr, 3

) . € 0: ,

. enga o mesmo num i Zs termos consecutivos d 0
0 de mei U0s de uma pr ess

e 20 , progi essi

ciaes assi
S formadas ¢opsyi 8 differenci
ilue g Cutes, as progressoes par-

o muma $6 py:
;Jd 4 progressao crescent : 'w v
o SUppondo z o nyme s
e chamando R, R’
barciaes, temgg 35

10 aé m .
elOs a ms R
: { ) L ec C € U‘
AP b~ b

D)
» R ete
, (J. DI DR 25
» 88 razdes das diversas 0
Sas progressoes

/ R:b;d
x+1ﬂ

S b

XA

5 : R”§d;c

X -1

epr
08 I;llesentaln os valores das
Imeradores d’essas fra-

€88ao q
ada :

y S€ ¥ ¥
guaes enty. gue-se que as 1az0@s

cQ()eS tod o 1
0S i } 1guaes,
guaes 4 l'azi'lo'da pS, € sendo
l'()gr

Der . 3 éi
perfeitamente formaﬁdgual 20 ltimg g
0 ; a pr
Gt Precedente, ellas. ligam-se
J . ligam-$

.b. ¢
- Cod, e
0gressg g, 1
o LESS s 11, 0 A
08S parciaeg Sio ,tc‘ for decrescente, 08
/ S 2ok 3 .
ol
R’ :b\\f )
Gl
R C—d
SRR e
; Sendo ainda egg . Ll
claes ligam-se form; "e8 Valoreg ig
ando aingy lllnaudes entre
SO 1y i, g ; \ ’
Progreses, S progressoes par-

-

! Devemos 5
evemos notar que a razio da progr

€ si . PRV
y € como o primeiro .
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cedo

essio que resulta da jun
o da

1te da divisao da raza

108 Mais um.

arciaes €0 quocier
ue inserirn

das dj
iversas &
pl.on'l versas Drog'l'eSSUeS 1)
sl'essa s 3 300 7
si0 primitiva pelo numero de meiosq
SEGUNDA PROPRIEDADE
y de uma progressio por differeng@ €
npre wmne cquridiﬂ'erenga.

I . 0. p- (. Secee
iidistantes d’elles,

260. Dous termos quuesque

. do,
0Us 01t 7 . '

' que distem igualmente d clles,

b. ¢. d. e f.g.

SR progressao -

trat Suppondo os termos b eP € os dous ¢eh €dt
-

Se de provar que |

formant S€1

p.e: D
myj Considerando a p esde b até & e s
il an valor e, € em
—a % (n—1)I sar de o set A} ;
Valop (n—1)r, em log |
(@Y)
abstituirmos na
seu valor

ubst-ituindo na for-

0o1essio d
TOBN™) Jogar de @ 0 sell

b, temos

Megy, Se considerarmos & DT

a for

h, ¢ a formula em logar de !
» Leremog

(2
ualdade € h de

o de termos desde

o numer
e sendo

S y repre .

alg Na penultima 7 unI;' de termos desde 1 até P
(9 . AQ ; » ;

(o pa e ISR ms entre 0€¢° esmo queentre €2
o M, .

Dol‘ l
es ro € ;
e o llllllle o : dll' gig

igualdade:

8 ad
eglle~s 7 0 = A . ; 11. l an
‘ e que n tem 0 MeSWO VET o yanto 18 snultima igualdace re
O mes com 7 POF ~ tima representad
) mo acontece ) . 1 ultim
Presentg 5 LN ‘da rogressd fesde 0 86 edle( by progressao & um
# 18280 da ld' e b até P a Taza |
' progressao des 3
Umerg o4 , ,
8ro constante. : iguaes, os prim
te Sendo os segundo® membros
rem
0s elb;p,h
Oy
i SRR

e -
e;h-p

piros tambem sdo0,

h

oy s
] lllVertendo |
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SOMMA -DOS TERMOS DE UMA PROGRESSA0 POR DIFFERENGCA

261. Tratemos presentemente de deduz

‘ ir a formula para deter-
inar a somma dos termos de uma progressio

por differenca.
Seja a progressio
TR Al (I e ) p. 1.

Consideremos uma outra progressao, tendo os mesmos termos

que a primeira, porém dispostos em ordem inversa.

o s 106 @y DG 1 G (it B0 10 F,

(. v
Chamando S a somma dos termos
teremos ¥

S=a+tbtctdt...., +m-f-o--p-1
S:l—}—p-l—o—[—m-{— «+oo +d4-c4-b4-a
Sommando as duas igualdades ordenadamente, acha-se £l
2 Sz(a—i—1)+(‘J+P)+(C+O)+(d+m)- R
+(m—l—d)-l—(0-|fc)—l-(1'+b)+(l+a)
Sendo as. parcellas que estao no seg

S1 por causa da propriedade precedente, podemos em Iooay d’ L
cellas escrever uma d’ellas multiplicada por | nd
tantas unidades quantas forem as
gressao,

da primeira progressio,

undo membro iguaes entre

um numero que tenha

hama '
C amando n o numero de termos da, Progressio, resulta

g 2 S=(a4-)n . '
Qo (a+1) n ;
— 5 que se enuncia assim :

Dpor differenca é igual G

A % bastars ¢
esse termo e applicar-lhe a regra-acima
e n—12, %

onsiderar a progressio até
fazendo ¢ igual ao 12° termo

barcellas ou os termos da pro- .

-

- quaes & igual ao precedente maltipli

99
PROGRESSJES POR QUOCIENTE 22

1?2 EXEMPLO : _ 3
Achar a somma dos termos na progressio : i
= 5.10. 15. 20. 25. 30. 35. 40. 45. 50. 5.

Applicando a formula, acha-se :
(G459 11_O0XTL_305¢11=330

S — —_— Y
D) — 2 2

29 EXEMPLO : , axleh
Achar a somnia dos termos na progress 4 i
. 940, 232, 224. 216. 208. 200. 192. 184. 1.(0.

Applicando a formula, temos ] .
(240--176) 9 416X9 __o0059—1872
e TR

4

iente
Progressdes por quoclent

, do3
wma serie de numeros,cada um d

- ra
01888 . ienie €
262. Progre3s@o por Quom yo constante, que se.

cado por wn WUNE

chama razdo da progresso.
i > erescen
As progressoes por quociente podem ser cre ;
: 0 ; ior a uni
Si0 crescentes quando as razoes forem ma'loules que
tes se as razoes forem menores que Z ux;l;la(‘;i A A
' 30229:4:8:16:32:06%: !
A progressao o= = = ¢
a razao é 2. )
A progressio-= 480 : 240 :

{es e decrescentes;
dade, e decrescen

escente e

120 : 60 : 30 : 15 : etc., &decrescentee

a razao é _‘1)_ . , o
Umaj progressao por quociente nao ‘ s

nte iguaes, sendo cada t—exmo & u
o0 e antecedente da * razao S(?gm.n‘ . i ’
te antecedente la primeira raz

1tima.

& mais do que uma serl
ogressao conse-
‘exceptuando 0

razoes por quocie :
0,80 ultimo

quente de uma raz

priméiro termo que é somen 3

que ¢ somente consequente da
AALIET 2+9.4:8:16: 32 : 64

pode ainda ser es:ript:v §..8:16::16 . 32:: 32 64.
Ol Bl
A progressao :

1
o oaon 940 6030 R IS

: ) : 1
pode ainda ser escripta R s
240'120::120:60::60. 4 H
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Tres ter
mos consecutivos qu:
ente for : AHLLVOS quaesquer d A b BEL
12 mam sempre Uma proporcio conti € uma progressio por quoci-
GBI SR imai ¢ao confinua,
. meira questa ;

N COTeulr ot o ilor 1Uestdo a considerar no estud

lor de wum termo qualque ipordas, DrocrCigey

, 7

€ razdo co )
. , conhecendo o primeiro termo

°

Seja em ger.
geval a progressio -
=a:bs:ec:
iC:d:e:f:g: h:ete,

b=ar
C=br—ar.r—ar2
d=cr==ar.2r—a,8
e—=dr=ar.3r—ar4
etc. ete. ete.

’

Sendo o spo )

730, 0 terceiro te(:;i?(ilo fermo igual a0 primeiro multipli
0 expoente 2, quart gual ao pmmeiro multiplicado pe[l lf:ad'o i
elevada ag el 3‘0 termo igual ao primeiro muiti lf‘ razio elevada
) etc., Segue-se que : um termo lq)ulaclado b i
lquer <¢ sempreé

7.gu((l a ? i 2
Drinedy il
o 7nult1pllcad0 )el(( razao el@v l
0 1 ada

tantq ;
S ?l/]ll(lad
: s ~
quantos sdo @ wm ewxpoente que tem

Representand s termos precedentes,

e I_)ri . 0 p0}~ lum termo qualquer

e meiro ate o termo 7, sers n’_
%, € 0 valor do termo 7 sera ]

» POr » 0 numero de ter-
0 numero de termos pre-

l=—=a. rn.1

];4 esta a 16 0
b fOl‘mu]a p e.() d .
rm a
1 qlldl se Obi;em 0 val no
yalor de um ter:

Se quer determinar

Se. por
) P exemplo, S€ quer determina
IH0}52

G2 1 6 : 4%,
S RS R S B ter s
) Seri a=29 1—g o ermo da progressio

=h, e ter
i g 2y € teremos
ch ? =2X81=169
Se o termo que se quize
il Y Zer
n:neuo, a questao fica depend conhecey estiver muit:
sideravel, operagio que q dendo de eleyay g pyys wito afastado do pri-
simplifica depois de Conh:p-elnde de muito tempzédo 4 uma potencia con-
ray . cidas e tr
veremos adiante, A5.8S propriedades dtg abalho, mas que se
08 lOO’a 1
garithmos, como
S,

gl
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Da formula 1==ar »-!, podemos deduzir ontras por meio das quaes
se possa determinar : : '

1° O valor do primeiro termo de wma Pr
do e o numero de termos.

ogressio por quociente,

conhecendo-se o ullimo, @ raz

2° 0 valor da razdo, gonhecendo-se 0 primeiro termo, © ultimo € 0

numero de termos.

3% O valor do numer
Drimeiro termo, o ultimo € a razdo.

A formula para resolver a prime

o de termos da progressio, conhecendo-se ©

e
ira questio e

A formula para resolver a segunda questao é

n—1
e
) Lo
a

A formula para resolver a terceira questdo s0 P

depois de estudadas as propriedades dos logarithmos.

Drestas tres formulas a mais importante é a que tem por fim de-
terminar o valor da razao, conhecendo-se o primeiro termo, o ultimo €
0 numero de termos da progressio, porqué ¢ por meio d’esta questao queé
rir entre dous termos quacsquér de wma progressio por

0 qualquer de meios Proporcionaes.
nga vimos que, sendo m 0 numero de

s da progressao era igual a m-j-2, €
s m--1 em logar de n—1.

6de ser deduzida

Se consegue inse

qQuociente um numel

Nas progressoes por differe
meios & inserir, o numero de termo
que se podia substituir nas formula
‘ n—1

l
___, resulta

d0 na formula r =
a

Feita a substitui€

m+-1

) :
' 4 l
r::___ e
5 a‘

a4 Sa

L e e
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Esta formula pode ser traduzida na seguninte
REGrRA. — Para inserir-meios proporcionae

a raiz do grao designado, pelo numero
dade. 4 raiz assim achada ¢ q raz@o da progressdo.
As applicacoes d’esta regr
tempo e trabalho, por ser necess
rior ao terceiro, Operacio esta que é simplificada depois de conhecidas
as propriedades dos loegarithmos. '

Péde-se algumas

. vezes resolver a questio fazendo-a depender
de uma serie de r

aizes quadradas, inserindo os termosum a um.
. EXEmPLD : '

Inserir entre a e 1 sete meios proporcionaes.
. of 3
Inserindo entre 0s dous numeros um termo b, acha-se:

%%a:b:l,

‘

oA Inserindo entre ¢ e b um termo ‘¢, e entre b e Z um termo d,

tta:c:b:d:17

Inserindo entre @ e c um ter

mo e, entre b e 7 um termo f, entre
bedum termo 9,

eentre d e 7 um termo %, resulta a progressao

Pudgezctfab:gid:hat
€ a questao fica resolyida,

\

Propriedades

264. Primeira propriedade : . @
'Inserimlo-se entre todos os termos conseculi
Por quociente o mesmo numero de meios proporeq . 001 e990
parciaes assim formadaé constituem umg, sép p,i,g’,.c;;?;(f’ A
Seja a progressao tta : b : ¢ . die: f:g:h:ete.”
Suppondo que o numero, de meios a inserir entre w e d, b e ¢,

v0s de uma progressdo

S entre dous numeros
dados, divide-se o segundo numero pelo primeiro, e do quociente se extrae

de meios augmentado de wma uni-

a dependem quasi sempre de muito
ario extrair a raiz de um grio supe-

: 933
PROGRESSOES POR QUOCIENTE

> R R, etc., as 1azoes das diversas
ce d, ete., seja «, e chamando R, R7, R, €€

progressoes parciaes, temos \*
x+1 S
b
R: s
a
x+1
c
R’ = B
b
]
xS ‘
d
R!’: SRS
c

radicaes, sendo iguaes & raz.tz
G 'ta;lto as raizes do 1113511
Gk e Si. Sendo as 1'az?e§
¢ sendo 0 primelfo
g Tessao

As quantidades submettid

ao i entre si,
da progressio dada, S30 1gUAeS

2 T gao tar 1
grao d’essas quantulades iis teuaeS Gibre 8 ‘
das diversas progressoes parclas ' L oo ultimo da P!
t { 1 ama d’essas progpessoes 18 Owressﬁo .
érmo de cada 1280 Prog e bk
las-ligam-sé formando uN -essio final € ignal & ”’_
Drecedente, ellas s e a razio da PrOgress: D um da razio
Deyemos notar d ero de meios que inserimos
tmer
do pelo 1t 4

nbem iguaes entr

do grao marca )
. a jmitiva:

da progressio primifiy oy
965. Segunda proprie

e de uma
i uaesque’ .o wma propors
Dous termos ’Q lles, formam SEMPTe wma prop
da’eltes,

.d:e:f: 8
greSSﬁ-O’:‘-‘ '

/ ; ous que
- - quociente € &
progressio po? guo [
G .
s hi s imHOR:RHE
distem igualmenteé

Seja a Pro

a b 3 ¢ :
\ idi i lleS,
! Sup dO OS tel'mOS _e q e 0
fifia b f e h . q
% 101‘
or 3 :

)

gressio des

sasrando & pl‘O
Consider al“ om logar de st val
l-n-' ) ¢

formula =2

=1
R _—;br“
b, teremos £

s tituirmos na
a s e substit
rogressao desde 2 até q
T p D
iderarmos
Se consid

b
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mesma formulg e log

arde 7 o seu valor v,
h, temog

e em logar de a o seu valor
q=hrn-1

Dividindg ambos 0s membros d

& primeira igualdade por b, e am-
bos os membros (g segund

a.por &, acha-se
P

— —prn—1

b

h_.:l'l]—l

h

% 13 penultima igualmente Tépresenta o numero de termog desde b até f
€ 1a ultimga ¢ numero de termog desde 7 até 4, € sendo por hypothese o
Rumero de termos entre 3 e

J 0 mesmo que entre % e g, segue-se que »
tem o megy, valor nas duas ignaldades,

O mesmo acontece com »
Presenta a razag da progressio
razio da Progressio desde 3 até
INero constante,

» Porque » na penultima ignaldade re-
desde b ate /> e na ultima representa a
9, € a razao da pProgressao é um nu-

Ny
Sendo iguaeg

08 segundos membros, os primeiros 840 tambem, e
teremos R
bl q
bt
on
)
Ty b a
ou, invertendo ‘
5 LB e q

266. Tratemos presentemente de dednziy as férmulas para de-

terminar a somma e o producto dos termos de uma progressio por
; s gress
quociente, ]

Seja a progressio

;_:-a:b:c:d:..'.. ‘M:o0:p:]

W)
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i ‘essao t 108 ¢
< ]na"do 7 a ra 240 dil l)] Ocle;~ al )
(/]ltl v/ o N e

b —= ar j
c b= l)l.
d =cr
2 >
° L ]
° L]
° L 3
° .
— mr
] . p ===\ (1) ¥
[F=4pI

- N d “]e
01

b Ll S0 Roter
et e ol o . . 4mHfo+p)r

:(?L+b+c-+- bR s da 'Pl‘Ogl'eSSioy aul-

% Y, A
tima igualdade se reduz
S.__a_.——‘(s_'- ])l‘

on S—a=Sr—Ir

H d d‘lde,
' a @ b
’ ! l 4 ]dade aCha' se

r—a—=S1—S3

on \ el ¢
. % )
; Ir—a

d’onde X d Gon .

mbos os mem-

e na 10 lll( a le f;““;l.——.:l—"l, SO!1 11 a ‘“05 a ad
l ( n ) 1
S bl <

S—asl Sl

1

. 2108
bros, teren

N
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Subtrahindo Sr de ambos og membry

acha-se
S—Sr—a—ip
ou
(I—r) S—a—yp
d’onde !
a—Ir
S=— ;_, Ii ©)

A primeirg formula seyye
gunda para ag decrescentes,

v

Para as progressges crescentes, e a se-

1? ExEMPLo :

Achar g Somma dos termog da progressio 2

.o
—_—

..2:4:8:16:32:64:128:.‘256.

: ¥ Ir—a
Applicando 5 formula § — ———acha-ge

l'fl’
256X2—2  519_ o
2 ;. S = =< T E “—r 2
oM 1 510
2?EXEMPL0:

Achar g Somma dos termgg da Progressio

480 : 240 1201 60 . 39 . 15,

Applicandp g f6rmu1_a S :@, acha-ga
—7r

l r (= . ‘_‘
480—15%— 4gq_ 15 %6015 945

—

) D)

M/

1 1
hi=ias e L) 1
‘ z 2 2 2‘

0S da ultima igualdade.

937

0,

NTE
PROGRESSOES POR QUOCIEN

esmos. term
A2t 5 osta dosm
Considerando uma outra progressao comp _

- ‘dem inversa
dispostos, porém, em ordem inversa,

} :b:a.
"l:p:o:m:...d.c

i Y 'CS'
I oducto dos termos da pume ;
epre { v P I
pr sentando porx op

) ' 1

840, teremos ) QLA

— chXdX Shle e
;’)-_:_l‘l;((p)(o)(mx e .. XdXceX

ot b )
amente, acha-se p2—=alXbpX

: 1 por
. .o o1dades ordenac
Multiplicando as duas igualdade

al
- sendo 3
><C0><dm>< X],,dxocprxsl‘ ;n-ocrress()es pot
Cdusa g segunda propriedade ;: progressdo seja
; rmos @ )
Pondo que o numero de te

pe=(al)" ‘ .

—dm...-
—bp=C0= A
; quociente, e SUP

resulta

Tonde P=y/(@l)e
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THEORIA
i z ELEMENTAR DOS LOGA
i o : Na primeira parte ¢’ Rk
e peragoes elementayeg £
Jormagao de potencigs el'am, :
op

: 50, tr:
imos que a ad(’l'tidtando-se do estudo das
o, a s .
) multiplicagd
¢cao e a

as outras tres eracoes di
as tres, sublracedo, dipi ¢oes directas ou de COMposica

: si¢do ; sendo

>, ’

de decomposigio
Pode
mos aj
i o0, mda classif;
5 addi¢do ¢ subtyaee 5
ae potene g

car essas A
ias e a0 ; 2°— madtipli (il)elaqoes em tres grupos :
M exlracedo de rai plicagdo e divisdo ; 39— f LR
As difficulq 293 5 3e— formagdo

! ades (le le l)u e (]e t, dl) o veze
Seﬂtd.ln as Opel'a i :
(“ alhO q“e alt,llmas ez

YASK) 'dl)l'e'

. 0es per
recem c pertenc
om o ¢ J entes 3
e 0 conhecimento de- 208 dous ultimos oy
glue reduzir ag ¢ €'uma outra operacao grupos, desappa-
Abasi a0 08 00, 2 8nino ds Ly meio da qual se
Compar ded’e ; 01%e :
e parando as fopy ssas transformagoes clara as do 3¢ as do 2°
dflpondeﬂtes das ‘pro as das progressoes por diff Ao anant ealey
addics '02Tesso erenc:
L9oes, subtracege gressdes por quociente. eénga com as cor-
gGes, mulliplicagses e divisges reconhecendo-se que as
180€8 em ¢
umas,

Multiplicacs
cacoes, diviss
5
outras. ) Qoisoes, forimagdo de potenci
s e extr
racg

correspondem a
@o de raizes em

Consider 0
s oclglel;)zlll‘ws somente a parte element
i '-.se do seu desenvolvimentn v
o Zcu ithmos s@o numeros em 2
havendo il 0 @ termo a outros nume)
e um]: na ?n'ogressdo por differ
o ermo igual @ um na pr ] 1 :
§sim, considerando as o

esta theoria, devendo

Drogressd
5y erz ;:Zao,l""_' differenga, cor-
nga um { gressdo por quociente;
5 ermo Zel'O, que corre-
i Dor quociente,
S I 2 8° )
; +*:08:16: 39 -
-.-0.1.2.3.4..3§:62:::c. |

. ete.

Os logal‘ithn‘ios d
0 numeros 1,2, 4. g
) %5 8, 16,32, 64
’ ; ete,

2, 3:‘ 4, 5’ 6, etc.
' s800, 1,

/

8a0 e extr ~
race 5 ;
¢@0 de raizes, indirectas ou
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igna-se fazendo preceder o nu-

des
thmo de 4, Jogarithmo de 32,

O logarithmo de um numero
logari

mero pelas letras log ou 1g- Assim,
escreve-se lg. 4, lg. 32.
O conjuncto das duas pr
garithmos.
, Podendo-se sempre imaginar um
Progressoes, uma por quociente € outra por differenga,
Sempre nellas os termos 1 € 0; segue-se que o numero de
logarithmos ¢ infinito e que €W t
sempre 0.
Os systemas de Jogari
: Base de um systema de logart
tver para logarithmo @ unidade.
A base do systema considerado €

Segundo a definicdo de Jogarithmos,
meros 1A NG 16. 32, 64, etc., termos da progressao

tém logarithmos.
. B, porém, fa
tem wm logarithmo en cada SYst
: Com efteito, inserindo-S
Progressio por quociente um grande numero de
mesmo entre cada dous termos consecutivosd di

termo e o precedente na progressﬁo resultan
r queseja; © essa Progressao;

qualquer numero por MeM° 88, P A
Uma, serie de numeros que vao crescendo 1nsens1velmente, deve conter
todos os numeros maiores que a U de até um limite determinado,

ogressio COmo igual a

considerando-se 0 numer? que a0 S ' ; o
um dos dous termo tre oS quaes elle estiver comprehendido.
| nos consecutivos da pro-

q ter:
Inserindo- tambem re todos 0S . _
0 pios differenciaes, 03

Sressa e I
gressdo por diff o me

ifferen¢a R §
termos da progressao resultante serao - 08 logarlthmos dos termos COT
respondentes na progressao por quociente-
geraes

ogressoes constitue um isystema de lo-
2 infinidade de systemas de.duas
correspondendo
systemas de

odos elles © Jogarithmo de 1 &

se pelas bases.

thmos distinguem-
‘0 que Nesseé systema

{himos & 0 nume

o numero 2.
parece queé somente 08 nu-

por quociente,

cil conhecer que todo numero maior qué @ unidade
emd.

-
e entre todos 08 termos consecutivos da,

¢ meios proporcionaes, 0
ferenca entre qualquer
te sera menor do que
representando

¢ achar na pr

dos logaritlnnos

Propriedades
EDADE

PRIMEIRA PROPRI

cto & iguad & somma o8 logarithmos

970. O logarithmo 4w produ

dos factores.



